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«Αυτοί που σαν αδέλφια ενώνονται για έναν κοινό σκοπό, πιο δυνατοί κι από τα 

απόρθητα τα κάστρα στέκουν». 
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Σκοπός της παρούσας εργασίας, είναι η γνωστοποίηση του θεσµού του 

συνεργατισµού και των συνεταιρισµών, και συνακόλουθα η παρουσίαση του 

σηµαντικότατου ρόλου των Συνεταιριστικών Τραπεζών. 

Πιο συγκεκριµένα, γίνεται λόγος για την συνεταιριστική πίστη στην Ευρώπη 

όπου πρωτεργάτες από την Γερµανία συνενώνονται για την προαγωγή του κοινού 

καλού, της συνεταιριστικής ιδέας γύρω στον 18
ο
 αιώνα. Με σχετική χρονική 

διαφορά, πιστωτικοί συνεταιρισµοί εµφανίζονται και στον ελλαδικό χώρο κοντά στο 

19
ο
 αιώνα. 

Παρακάτω, περιγράφεται και αναλύεται η δοµή της Παγκρήτιας 

Συνεταιριστικής Τράπεζας. Παραθέτονται οικονοµικά στοιχεία, απολογισµοί χρήσεις, 

οικονοµικές καταστάσεις, οργανογράµµατα κλπ, όπου µέσω αυτών γίνεται ευκόλως 

εύληπτος ο ρόλος της Τράπεζας στην ελληνική αγορά, αλλά και η µελλοντική της 

πορεία. Τα στοιχεία καταδεικνύουν την ανοδική πορεία της Τράπεζας, καθώς και την 

δυναµική της, αφού βρίσκεται στην πρώτη θέση ανάµεσα στις συνεταιριστικές 

Τράπεζες. 

Επιλογικά, η τράπεζα είναι αποδοτική, και αξιόπιστη, και αποτελεί 

πιστωτικό ίδρυµα πρότυπο αφού διαιωνίζει τις συνεταιριστικές αρχές και βρίσκεται 

δίπλα στον Έλληνα πελάτη αφουγκραζόµενη τις ανάγκες του. 
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Πυλώνες της σηµερινής ανθρώπινης κοινωνίας, αποτελούν η συνύπαρξη και 

η συνεργασία αναµεταξύ των ανθρώπινων όντων. Αξίες ανεκτίµητες, αφού βάσει 
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αυτών τέθηκαν τα θεµέλια του Συνεργατισµού. «Ο όρος Συνεργατισµός είναι γενικός 

και αφορά στην ιδέα και στη θεωρία της συνεργασίας, πέρα δε από αυτό καλύπτει 

όλες τις µορφές τις τυπικές ή άτυπες µε ιδεολογικές ή µε υλικές επιδιώξεις»1
. Ο 

Συνεργατισµός, αποτελεί προπύργιο και πρόδροµος των Συνεταιρισµών. 

Τα µέλη των συνεταιρισµών µε οδηγό τις συνεταιριστικές αρχές, είναι σε 

θέση να ακολουθήσουν το πνεύµα και το όραµα των συνεταιριστών. Οι 

συνεταιριστικές αρχές συνδέονται άρρηκτα µεταξύ τους και δεν είναι ανεξάρτητες η 

µία από την άλλη. Οι ∆ιεθνείς Αρχές των Σύγχρονων Συνεταιρισµών, είναι: 

• Εθελοντική (προαιρετική) και ανοικτή (ελεύθερη) συµµετοχή:  

Μέλος των συνεταιρισµών µπορεί να γίνει όποιος το επιθυµεί, αν και 

εφόσον είναι ικανός και αποδεχθεί τις ευθύνες της συµµετοχής του ως 

µέλος χωρίς φυλετικές και κοινωνικοπολιτικές διακρίσεις. 

• ∆ηµοκρατικός έλεγχος των µελών: Οι συνεταιρισµοί διακρίνονται 

για τον δηµοκρατικό τους χαρακτήρα. Τα µέλη ελέγχουν τν 

συνεταιρισµό και συµµετέχουν ενεργά σε αυτόν. Όλα τα µέλη έχουν ίσα 

δικαιώµατα ψήφου «κάθε µέλος µία ψήφος». Τα αιρετά στελέχη του 

συνεταιρισµού είναι υπεύθυνα και υπόλογα ως προς τα υπόλοιπα µέλη 

του συνεταιρισµού. 

• Οικονοµική Συµµετοχή των µελών: Το κεφάλαιο του συνεταιρισµού 

σχηµατίζεται ισότιµα και δηµοκρατικά από όλα τα µέλη. Τα µέλη 

συνήθως έχουν περιορισµένη αποζηµίωση ή και καθόλου όσων αφορά το 

κατατεθειµένο κεφάλαιο για να γίνουν µέλη. 

Ο πιστωτικός συνεταιρισµός, είναι ένας κοινωνικοοικονοµικός και 

ανθρωποκεντρικός θεσµός.  Αποτελεί µία ιδιότυπη µονάδα, η οποία εξυπηρετεί και 

σέβεται τις ανάγκες του ανθρώπου/πελάτη. Μέσω µίας σωστής διαχείρισης και 

διοίκησης, επωφελούνται διάφορες κοινωνικές οµάδες, ενισχύεται η τοπική 

οικονοµία και οι µικροµεσαίες επιχειρήσεις.  

Οι συνεταιριστικές τράπεζες στην Ελλάδα έκαναν την εµφάνισή τους τα 

τελευταία 25 χρόνια, µέσα σε ένα δύσκολο και ανταγωνιστικό περιβάλλον. Παρόλα 

αυτά, η µέχρι πρότινος πορεία τους µπορεί να χαρακτηριστεί ως ικανοποιητική, 

δεδοµένου ότι λόγω της µικρής ακτίνας δράσης τους και λόγω του µικρού µεγέθους 

                                                 
1
 Βλ. σχετικά Σταύρος Μαριάδης, Συνεταιρισµοί: Ιστορία- Φιλοσοφία- Αποστολή, Θεσσαλονίκη, 

Μαριάδης, 1997, σελ. 9 
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τους πρέπει να καταβάλλουν περισσότερη προσπάθεια συγκριτικά µε τις εµπορικές 

τράπεζες.  

Σκοπός της παρούσας εργασίας αποτελεί η γνωριµία µε τις συνεταιριστικές 

τράπεζες, και πιο συγκεκριµένα µε την Παγκρήτια Συνεταιριτική Τράπεζα Συν. Πε.  

Κάποια στοιχεία που παρουσιάζονται για την Τράπεζα, τα άντλησα από την 

ιστοσελίδα της Τράπεζας. Για περαιτέρω πληροφορίες, επισκέφθηκα το 

Υποκατάστηµα Αθηνών στην Οδό Οµήρου, και συνοµίλησα µε τον ∆ιευθυντή 

Μιλτιάδη Παυλή. Συζητήσαµε για τα στοιχεία που αναζητώ και εντός ολίγων ηµερών 

µου έστειλε µέσω ηλεκτρονικού ταχυδροµείου οικονοµικά και στατιστικά στοιχεία. 

Στηριζόµενη σε στοιχεία και πίνακες, ανέλυσα τα οικονοµικά στοιχεία της τράπεζας 

και έβγαλα συµπεράσµατα για την πορεία της. 
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1 ΚΕΦΑΛΑΙΟ:1º«Η συνεταιριστική πίστη στην Ευρώπη και στην 
Ελλάδα» 

 

1.1  Η ιστορική εξέλιξη στην Ευρώπη 

 

Η επιστήµη της οικονοµίας αναλύεται σε τρεις τοµείς: α) ιδιωτική-

εµπορευµατική οικονοµία, όπου πλεονάζουν οι κεφαλαιουχικές επιχειρήσεις, οι 

οποίες αποσκοπούν στη µεγιστοποίηση του κέρδους, β) δηµόσια ή κρατική 

οικονοµία, όπου το κράτος σε συνδυασµό µε την τοπική αυτοδιοίκηση προσφέρουν 

αγαθά και υπηρεσίες στους πολίτες, και γ) τρίτος τοµέας. Ο τρίτος τοµέας είναι η 

οικονοµία «εκ των έσω» ή αλλιώς Κοινωνική και Αλληλέγγυα οικονοµία. Βρίσκεται 

ανάµεσα στον ιδιωτικό και τον δηµόσιο τοµέα, και προάγει την κοινωνικοποίηση, τον 

εκδηµοκρατισµό, την αλληλεγγύη και την πράσινη οικονοµία. 

Σε αυτόν, λοιπόν, τον τρίτο τοµέα δραστηριοποιούνται οι συνεταιρισµοί. 

Κατά το παρελθόν, έχουν δοθεί αρκετοί ορισµοί για τους συνεταιρισµούς, µε 

επικρατέστερο και πληρέστερο τον ακόλουθο. Συνεπώς, «Συνεταιρισµός είναι µία 

αυτόνοµη ένωση προσώπων που συγκροτείται εθελοντικά,  για την αντιµετώπιση των 

κοινωνικοοικονοµικών και πολιτιστικών αναγκών και επιδιώξεων τους, διαµέσου 

µίας συνιδιόκτητης και δηµοκρατικά λειτουργούσας/διοικούµενης επιχείρησης»1
. 

Στην ελληνική πραγµατικότητα, οι συνεταιρισµοί διακρίνονται σε αστικούς και 

αγροτικούς. Στου αστικούς συγκαταλέγονται οι καταναλωτικοί, οι παραγωγικοί, οι 

προµηθευτικοί, οι πιστωτικοί, οι µεταφορικοί και οι τουριστικοί. Οι αγροτικοί 

συνεταιρισµοί δραστηριοποιούνται και κινούνται στον αγροτικό τοµέα της χώρας. 

Πιο συγκεκριµένα, οι αστικοί πιστωτικοί συνεταιρισµοί, αποτελούν 

πιστωτικά ιδρύµατα µε κοινωνικοοικονοµικό και ανθρωποκεντρικό χαρακτήρα. 

Πρωτεργάτες2
 του εν λόγω συνεταιριστικού µοντέλου αποτελούν οι Herman Schulze-

Delitzsch (1808-1883) και Friedrich-Wilhelm Raiffeisen (1818-1888). 

Οι πιστωτικοί συνεταιρισµοί οι οποίοι αποτελούν προάγγελοι των σηµερινών 

Συνεταιριστικών Τραπεζών, πρωτοεµφανίστηκαν στην Γερµανία το δεύτερο µισό του 

19 αιώνα. Προηγείται βέβαια πολλά χρόνια πριν η δηµιουργία των εµπορικών 

τραπεζών. Χρονολογικά βρισκόµαστε στην εποχή της Βιοµηχανικής Επανάστασης, 

όπου η Ευρώπη βίωνε ραγδαίες µεταβολές τόσο σε κοινωνικοοικονοµικό όσο και 

                                                 
2
 Βλ. σχετικά Χρίστος Θ. Καµµενίδης, Συνεταιρισµοί- αρχές- οικονοµική-οργάνωση-ανάπτυξη-

νοµοθεσία, 2001, σελ.15 
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πολιτισµικό επίπεδο. Η κοινωνία προοδευτικά µετατρέπεται σε εκβιοµηχανισµένη και 

υποδέχεται την βαριά βιοµηχανία, την κλωστοϋφαντουργία, το σιδηροδροµικό δίκτυο 

κλπ. Οι συνθήκες εργασίας και υγιεινής ήταν άθλιες. Η χειρωνακτική εργασία 

περιοριζόταν, αυξανόταν όµως η παραγωγή των προϊόντων. Λογικό επακόλουθο, 

ήταν η µείωση του κόστους των προϊόντων. Με την ανάπτυξη των µεταφορικών 

µέσων, τα αγροτικά προϊόντα µεταφέρονταν γρηγορότερα και σε µεγαλύτερες 

ποσότητες σε τοπικό και εθνικό επίπεδο. Η εργατική και αγροτική τάξη έρχονταν 

αντιµέτωπη µε τον ανταγωνισµό. Η πρόοδος και η ανάπτυξη ήταν µονόδροµος για 

την επιβίωση. Η όλη κατάσταση θα αντιµετωπίζονταν µόνο εάν και εφόσον η 

αγροτική τάξη προµηθευόταν τις νέες µηχανές. Η αγροτική τάξη, βίωνε µία 

πραγµατική κρίση σε πολλά επίπεδα. 

Οι τοκογλύφοι εκµεταλλεύονταν τους ασθενέστερους µε λογικό επακόλουθο 

οι δεύτεροι να αφήνονται έρµαια. Εκείνη την εποχή βέβαια, υπήρχαν οι εµπορικές 

τράπεζες, αλλά προκειµένου να γίνει δανεισµός µεταξύ τράπεζας και αγρότη, ο 

αγρότης θα έπρεπε να θεωρείται φερέγγυος. Αυτό σηµαίνει πως µόνο άτοµα τα οποία 

πληρούσαν προϋποθέσεις και µπορούσαν να αποπληρώσουν το χρέος τους θα 

δανείζονταν. Εποµένως, παρατηρείται ελλιπής ή ακόµη και ανελλιπής 

χρηµατοδότηση της µικροµεσαίας τάξης. Αγρότες, χειροτέχνες και 

µικροεπαγγελµατίες δανείζονταν από τοκογλύφους, οι οποίοι έθεταν υψηλά επιτόκια.  

Προς επίλυση του άνωθεν ζητήµατος, διατυπώθηκαν δύο θεωρίες:  

Α) Μαρξιστική: Η µαρξιστική θεωρία ήταν υπέρµαχος της κατάργησης του 

καπιταλισµού και της υπέρµετρης κερδοφορίας. 

Β) Συνεταιριστική: Η συνεταιριστική θεωρία προήγαγε την συνεργασία, την 

αλληλεγγύη, την ισότητα, την δηµοκρατία. 

 Έµποροι, χωρικοί και µικροεπαγγελµατίες µη αντέχοντας τον τραπεζικό 

αποκλεισµό και τον συνεπακόλουθο σπαραγµό συσπειρώνονται και συνενώνονται. 

Προϊόντα της συµµαχίας αυτής, αποτελούν: 

• Οι παραγωγικοί συνεταιρισµοί 

• Οι καταναλωτικοί συνεταιρισµοί 

• Οι πιστωτικοί συνεταιρισµοί 

Στην Γερµανία του 19
ου  αιώνα δύο προσωπικότητες αποτελούν πρόδροµοι 

και θεµελιωτές του σηµερινού συνεταιριστικού πιστωτικού συστήµατος, ο Ραιφάιζεν 

και ο Σούλτζε-Ντέλιτς. Σε µία Ευρώπη που ερχόταν αντιµέτωπη µε πρωτόγνωρες και 
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ραγδαίες κοινωνικοοικονοµικές µεταβολές, αυτοί οι δύο οραµατιστές απάντησαν στο 

πρόβληµα της ανέχειας και της ελλιπούς χρηµατοδότησης, προωθώντας τους 

πιστωτικούς συνεταιρισµούς. 

1.1.α Πιστωτικοί Συνεταιρισµοί Τύπου Ραϊφάϊζεν 

Ο Ραιφάιζεν, ίδρυσε τους πιστωτικούς συνεταιρισµούς Ραιφάιζεν ή αλλιώς 

ταµεία Ραιφάιζεν. Οι γεωργικοί πιστωτικοί συνεταιρισµοί τύπου Ραιφάιζεν, 

επικεντρώνονταν κυρίως στους αγρότες. ∆ιαίρεσε τους συνεταιρισµούς του 

αγροτικού χώρου σε υποκατηγορίες, ανάλογα µε το αντικείµενο εργασιών τους. 

Εµπορευµατικοί Συνεταιρισµοί ( Warergenosswnschaften): Εδώ 

εντοπίζονται προµηθευτικοί συνεταιρισµοί, εµπορικοί, αµπελουργικοί, 

γαλακτοκοµικοί, κτηνοτροφικοί κλπ. 

Συνεταιρισµοί Παροχής Υπηρεσιών (Dienstleistyngsgenossen-schaften) : Σε 

αυτήν την κατηγορία εντοπίζονται συνεταιρισµοί αλληλασφάλισης, κοινής χρήσης 

µηχανών κ.α., µέσω των οποίων τα µέλη εξυπηρετούνται και τους παρέχονται 

διάφορες υπηρεσίες. 

«Πιστωτικοί Συνεταιρισµοί Ραιφάιζεν ή Ταµεία Ραιφάιζεν 

(Raiffeisenkreditgenossenschaften ή Raiffeissenkassen) : Οι συνεταιρισµοί αυτοί 

αποτελούσαν και αποτελούν και σήµερα ακόµα τους «Αυτοπιστωτικούς» φορείς των 

Γερµανών γεωργών»
2
. 

Ο Ραιφάιζεν, υπήρξε δήµαρχος στο Βάιερµπος και ήρθε αντιµέτωπος µε τα 

κοινωνικά και οικονοµικά προβλήµατα που µάστιζαν την κοινωνία της Γερµανίας του 

19
 ου αιώνα. Βασιζόταν κυρίως σε χριστιανικές αρχές, στην ηθική και πνευµατική 

ανάπτυξη των µελών. Μέλη του συνεταιρισµού Ραιφάιζεν γίνονταν µόνο όσοι 

ενδιαφέρονταν για τις υπηρεσίες του. Τα µέλη είχαν υποχρεώσεις και δικαιώµατα. Οι 

συνεταιρισµοί αυτοί ήταν µικροί σε µέγεθος µε λογικό επακόλουθο να τηρείται η 

τάξη και ο έλεγχος. Μόνο όσοι ήταν µέλη µπορούσαν να δανειστούν, και τα δάνεια 

ήταν µεσοµακροπρόθεσµα (µέχρι 3 έτη). Το σύστηµα του Ραιφάιζεν στηρίχθηκε 

πάνω σε γνήσιες συνεταιριστικές αρχές οι οποίες είναι η αυτοβοήθεια, η 

αυτοδιοίκηση, η αλληλέγγυα ευθύνη, η αµοιβαιότητα, το τοπικιστικό αξίωµα, η µη 

αµοιβή των 3αιρετών µελών 

 

                                                 
3
 Βλ. σχετικά Σταύρο Μαριάδη, Συνεταιρισµοί: Ιστορία- Φιλοσοφία- Αποστολή, Θεσσαλονίκη, 

Μαριάδης, 1997, σελ. 106 
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1.1.β Συνεταιρισµοί Τύπου Σούλτζε-Ντελίτσ 

Πρωτοστάτης των σηµερινών αστικών πιστωτικών συνεταιρισµών, είναι ο 

Σούλτζε-Ντέλιτς (1808-1883). Ο Σούλτζε, αφουγκραζόµενος την δυσχέρεια και την 

εκµετάλλευση που βίωνε το µικροµεσαίο στρώµα της Γερµανίας, προέβη στην 

δηµιουργία των πρώτων προµηθευτικών συνεταιρισµών. Εξασφαλιζόταν µαζική 

προµήθεια σε εµφανώς χαµηλότερες τιµές. Το όλο εγχείρηµα όµως δεν στέφθηκε υπό 

πλήρη επιτυχία λόγω της δυσκολίας εξεύρεσης των απαιτούµενων κεφαλαίων. Οι 

µικροεπαγγελµατίες θα έπρεπε να δανείζονται µε ευνοϊκούς όρους. Εποµένως, το 

1850 δηµιουργήθηκε µε την βοήθεια επιφανών πολιτών ένας σύλλογος, όπου οι 

οικονοµικά ασθενέστεροι επαγγελµατίες θα δανείζονταν µε ευνοϊκότερους όρους. Ο 

σύλλογος αυτός ονοµάστηκε « Σύλλογος Προκαταβολών» ή αλλιώς (Vorschuss-

Verein), και µετέπειτα µετονοµάστηκε σε λαϊκή τράπεζα (Volksbanken). Αυτή 

λοιπόν, αποτελεί µία πρώιµη µορφή συνεταιριστικής τράπεζας. 

Ο Σούλτζε, ήταν οραµατιστής των λαϊκών τραπεζών, οι οποίες 

χρηµατοδοτούσαν κυρίως µικροµεσαίες επιχειρήσεις. Μέσω των λαϊκών τραπεζών 

δανειοδοτούνταν και επωφελούνταν οι µικροµεσαίες αστικές τάξεις, οι έµποροι και οι 

µικροεπαγγελµατίες. Τα δάνεια που παρέχονταν ήταν µικρής διάρκειας (µέχρι 3 

µήνες). Η λειτουργία τους, εν αντιθέσει µε τους συνεταιρισµούς τύπου Ραιφάιζεν. 

Στηριζόταν κυρίως σε εµπορικούς κανόνες και όχι σε ηθικές αξίες (χριστιανισµός). 

«Ο Σούλτζε, το 1855 διατύπωσε τις βασικότερες «Συνεταιριστικές Αρχές», 

οι οποίες είναι: αυτοβοήθεια, αυτοδιοίκηση, αλληλέγγυα ευθύνη, αµοιβή αιρετών 

µελών, µεγάλη ακτίνα δράσης»4
. 

 

1.2  Ο Ρόλος των Συνεταιριστικών Τραπεζών στους κόλπους της 

Ευρωπαϊκής Ένωσης 

Τα τελευταία είκοσι χρόνια, οι πιστωτικοί συνεταιρισµοί και οι 

συνεταιριστικές τράπεζες, φαίνεται να διαγράφουν µία υπέρ του δέοντος 

ικανοποιητική πορεία στους κόλπους της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Στον ευρωπαϊκό 

χώρο, οι συνεταιριστικές τράπεζες έχουν  ενωθεί και σχηµατίσει την Ένωση 

Συνεταιριστικών Τραπεζών (groupment). Σε αυτήν την ένωση συγκαταλέγονται 31 

εθνικές Συνεταιριστικές Ενώσεις από 21 διαφορετικές Ευρωπαικές χώρες. Σήµερα, 

υπάρχουν περίπου 9.900 τοπικές ή/και περιφερειακές τράπεζες µε 56.530 

                                                 
4
 Βλ. σχετικά Σταύρο Μαριάδη, Συνεταιρισµοί: Ιστορία- Φιλοσοφία- Αποστολή-, Θεσσαλονίκη, 

Μαριάδης, 1997, σελ 102 
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υποκαταστήµατα. Τα µέλη ανέρχονται περίπου στα 35,6 εκατοµµύρια και οι πελάτες 

περίπου στους 84,4 εκατοµµύρια. 

Η συνεταιριστική πίστη στην Ε.Ε., έχει γνωρίσει ιδιαίτερη άνθιση λόγω 

κάποιων τάσεων και εξελίξεων, όπως: 

• Οι δραστηριότητες των συνεταιριστικών τραπεζών διευρύνθηκαν αρκετά 

όσων αφορά τις χρηµατοοικονοµικές τεχνικές. 

• Υιοθετήθηκε ένα τραπεζικό πρότυπο το οποίο προήγαγε τις πολλαπλές 

συναλλαγές καθώς επίσης αύξηση σε µέγεθος και σε δοµή των 

συνεταιριστικών τραπεζών. 

• Με την πάροδο των χρόνων σηµειώνεται πρόοδος και παρατηρείται η 

σταδιακή απώλεια κάποιων ανταγωνιστικών πλεονεκτηµάτων που κατείχαν 

πρωτύτερα οι συνεταιριστικές τράπεζες π.χ. κρατικές χορηγήσεις. 

φορολογικές απαλλαγές κλπ. 

• Οι πιστωτικοί συνεταιρισµοί τείνουν να υπάγονται στις γραµµές που έθεσε η 

τραπεζική νοµοθεσία της Ε.Ε. 

Επισήµανσης χρήζει το γεγονός πως οι συνεταιριστικές τράπεζες 

ακολούθησαν τις αρχές και τα πρότυπα του µοντέλου του «Universal Banking». 

Βάσει αυτού µοντέλου, τα µέλη των πιστωτικών συνεταιρισµών είναι ταυτόχρονα 

και πελάτες της τράπεζας. Τα µέλη ανήκουν σε οποιαδήποτε επαγγελµατική και 

κοινωνική τάξη. Στις συνεταιριστικές τράπεζες τύπου Ραιφάιζεν παρατηρείται 

µεγαλύτερη συµµετοχή αγροτών καθώς και µισθωτών, ενώς στις συνεταιριστικές 

τράπεζες τύπου Σούλτζε-Ντέλιτς πλεονάζουν µικροεπαγγελµατίες και έµποροι. 

Η συνεταιριστική πίστη είναι ένας θεσµός που θεωρείται 

αποκεντρωτικός, διότι επιδιώκει την ενδυνάµωση της εθνικής οικονοµίας µέσω 

ενός τοπικού δικτύου πιστωτικών συνεταιρισµών που καλύπτουν τη χώρα. Οι 

τοπικοί πιστωτικοί συνεταιρισµοί δηµιούργησαν συντονιστικές καθώς και 

ελεγκτικές µονάδες στην περιφέρεια, και µετέπειτα προχώρησαν στην δηµιουργία 

κεντρικών συνεταιριστικών πιστωτικών ιδρυµάτων σε εθνικό επίπεδο. 

Η συνεταιριστική πίστη, διαφοροποιήθηκε από τις εµπορικές τράπεζες µε 

µία αποκεντρωµένη µορφή ανάπτυξης (bottom-up). Οι δε αποσκοπούν στη 

µεγιστοποίηση των κερδών τους αρχίζοντας από µία κεντρική µονάδα και 

προχωρώντας προοδευτικά µέσω των υποκαταστηµάτων τους στην περιφέρεια. 

Οι συνεταιριστικές τράπεζες, λειτουργούν µε δύο τρόπους: 
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• Είτε σε τρία επίπεδα (τοπικό, περιφερειακό, εθνικό) 

• Είτε σε δύο επίπεδα (περιφερειακό, εθνικό) 

Οι συνεταιριστικές τράπεζες, έχουν πυραµιδική δοµή και βασίζονται στην 

αρχή της επικουρικότητας. Βάσει αυτής της αρχής τα προβλήµατα των κατώτερων 

κλιµακίων µεταβιβάζονται στα υψηλότερα στελέχη και όλοι µαζί συνεργάζονται για 

την επίλυση του προβλήµατος. Εποµένως, οι αποφάσεις λαµβάνονται µε κοινή 

ευθύνη, αποδοχή και συναίνεση, προάγοντας τον δηµοκρατικό χαρακτήρα του 

οργανισµού. 

Οι Ευρωπαϊκές συνεταιριστικές τράπεζες σήµερα έχουν αποστασιοποιηθεί 

από τους αρχικούς λόγους δηµιουργίας τους λόγω θεσµικών και νοµικών αλλαγών. 

Σε καµία όµως περίπτωση δεν έχει καταργηθεί η διοικητική τους αυτονοµία. 

Τα πιστωτικά συνεταιριστικά ιδρύµατα της Ευρώπης λειτουργούν µε την 

µορφή δικτύου. Με αυτόν τρόπο δηµιουργούνται και ενισχύονται τα βασικά 

συνεταιριστικά χαρακτηριστικά. Το συνεταιριστικό κίνηµα διέπεται από την αρχή της 

αλληλεγγύης και έχει ως κύριο και πρωταρχικό µέληµά του την ενδυνάµωση και 

διατήρηση σχέσεων µεταξύ συνεταιρισµού και πελατών/µελών συµβάλλοντας έτσι 

στην τοπική και περιφερειακή ανάπτυξη. 

Οι συνεταιριστικές τράπεζες διακρίνονται για τον ανθρωποκεντρικό τους 

χαρακτήρα. Εστιάζουν στις ανθρώπινες ανάγκες των µελών τους προάγοντας το 

συνεταιριστικό φρόνηµα. Εντοπίζουν και κατανοούν τις ανάγκες  των µελών τους για 

αυτό βέβαια χορηγούν µεγαλύτερα ποσά στους πελάτες τους συγκριτικά µε τις 

εµπορικές τράπεζες. Οι συναλλαγές µεταξύ συνεταιρισµού και πελάτη 

χαρακτηρίζονται ως µεσοµακροπρόθεσµες, ενώ οι συναλλαγές µεταξύ εµπορικών 

τραπεζών και πελατών χαρακτηρίζονται ως βραχυπρόθεσµες. 

Σε αυτό λοιπόν το σηµείο, µπορούν να εντοπιστούν τρία βασικά 

πλεονεκτήµατα των συνεταιριστικών τραπεζών έναντι των εµπορικών: 

Αποτελεσµατικότητα: Στις συνεταιριστικές τράπεζες οι πελάτες είναι 

ταυτοχρόνως και ιδιοκτήτες/ συνέταιροι. Οι εκπρόσωποι που έχουν εκλεγεί  σε όλο 

το φάσµα της ιεραρχικής πυραµίδας, αναλαµβάνουν διάφορες εργασίες όπως 

διεύθυνση, συντονισµός εργασιών, διαφάνεια στις συναλλαγές, καθορισµός 

στρατηγικής. Η όλη λειτουργία των συνεταιριστικών τραπεζών διακρίνεται από 

βαθιές δηµοκρατικές αρχές, µε αποτέλεσµα η λειτουργία της συνεταιριστικής 

τράπεζας να αναπροσαρµόζεται βάσει των εκάστοτε αναγκών των συνεταίρων-
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πελατών. Ως προς την έγκριση των πιστώσεων (δανείων), αυτοί που ασχολούνται 

είµαι οι εκλεγµένοι σύµβουλοι οι οποίοι γνωρίζουν τους δανειζόµενους προσωπικώς. 

Έτσι, λαµβάνονται υπόψη στη δανειοδότηση και τα ποιοτικά/προσωπικά 

χαρακτηριστικά του ατόµου που θα δανειοδοτηθεί, προκειµένου να επιτευχθεί όσων 

των δυνατών καλύτερη εξυπηρέτηση. 

Αλληλεγγύη και αµοιβαία ευθύνη: Οι συνεταιριστικές τράπεζες διεισδύουν 

στην αγορά και στους νόµους που αυτή επιτάσσει, σεβόµενες τους κανόνες που έχουν 

τεθεί και θεωρούν την οικονοµία ως «διάκονο» του ανθρώπου-καταναλωτή. Με 

αυτές τις αρχές παρατηρείται εκδηµοκρατισµός της οικονοµίας, η οποία µε τη σειρά 

της σέβεται τον άνθρωπο. Μέσω της αλληλεγγύης και της αµοιβαίας ευθύνης, τα ιδία 

κεφάλαια του συνεταιρισµού αυξάνονται ενισχύοντας έτσι την δοµή του ίδιου του 

συνεταιρισµού. Εν αντιθέσει, οι εµπορικές τράπεζες δαπανούν σηµαντικά ποσά 

προκειµένου να επιτευχθεί αύξηση της καθαρής περιουσίας. 

Βασικός µοχλός για την άσκηση αποτελεσµατικής και περιφερειακής 

αναπτυξιακής πολιτικής: Οι συνεταιριστικές τράπεζες δρουν κυρίως σε τοπικό 

επίπεδο µέσω δικτύων, ενισχύοντας έτσι την τοπική και περιφερειακή ανάπτυξη. Τα 

κεφάλαια του εκάστοτε συνεταιρισµού κατέχουν οι συνέταιροι-πελάτες. Μέσω των 

συναλλαγών που διενεργούνται στον πιστωτικό συνετ. ∆ηµιουργούνται 

αποταµιεύσεις (αποθέµατα), οι οποίες χορηγούνται σε τοπικές παραγωγικές 

δραστηριότητες. Όλο το ενεργητικό του συνετ. ( εγκαταστάσεις, εξοπλισµός κλπ) 

µπορεί να αξιοποιηθεί για την κοινωνικοοικονοµική αναβάθµιση του τόπου. Στην 

αντίπερα όχθη, ο κεφαλαιοκρατικός χαρακτήρας των εµπορικών τραπεζών 

«επιβάλλει» οι αποταµιεύσεις-καταθέσεις να συσσωρεύονται όπου υπάρχουν 

µεγαλύτερες ευκαιρίες µεγιστοποίησης του κέρδους. 

 

1.3  Ιστορική εξέλιξη της συνεταιριστικής πίστης στην Ελλάδα, και 
αστικοί πιστωτικοί συνεταιρισµοί 

Στον ελληνικό τραπεζικό χώρο κυριαρχούσε µέχρι πρότινος η ανώνυµη 

τραπεζική εταιρεία. Ήταν η µοναδική µορφή τραπεζικού πιστωτικού ιδρύµατος. Τον 

Αύγουστο του 1992, τέθηκε σε ισχύ ο Ελληνικός τραπεζικός νόµος, ο οποίος 

προβλέπει και επιβλέπει τη σύσταση και τη λειτουργία  των συνετ. Πιστωτικών 

ιδρυµάτων, όπως είχε γίνει προηγουµένως στις υπόλοιπες Ευρωπαϊκές χώρες. 

Επισήµανσης χρήζει το γεγονός πως η συνετ. Πίστη στην Ελλάδα είχε κάνει την 
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εµφάνισή της προγενέστερα. Το 1906, ιδρύθηκε ο Πιστωτικός Συνεταιρισµός 

Τεχνοεργατών Λαµίας µε βασιλικό ∆ιάταγµα, ο οποίος εν συνεχεία µετατράπηκε σε 

συνεταιριστικό πιστωτικό ίδρυµα µε την επωνυµία «Συνεταιριστική Τράπεζα 

Λαµίας». Η µετατροπή έγινε µε τον τραπεζικό νόµο 2076/1992. Λίγα χρόνια 

αργότερα µετά την  Συνεταιριστική Τράπεζα Λαµίας, έκαναν την εµφάνισή τους και 

άλλοι δύο φορείς συνετ. Πίστης. «Το 1979, ιδρύθηκε ο Αναπτυξιακός και Πιστωτικός 

Συνεταιρισµός νοµού Ιωαννίνων «Ο Στόχος» και ο Αναπτυξιακός Πιστωτικός 

Συνεταιρισµός Νοµού Κορινθίας, «Ο Ερµής» µε έδρα το Ξυλόκαστρο το 1984»
5
. Και 

οι δύο αυτοί συνετ. Ιδρύθηκαν και λειτούργησαν βάσει του νόµου 1667/1986 ο 

οποίος προέβλεπε διατάξεις για τη λειτουργία των αµιγών πιστωτικών συνετ. Ο εν 

λόγο νόµος συντέλεσε ευεργετικά στον εκσυγχρονισµό και την ενίσχυση της συνετ. 

Πίστης στον ελλαδικό χώρο. Ο νόµος 2076/1992, έθεσε τον σκοπό, τον ορισµό και το 

πεδίο εφαρµογής των πιστωτικών συνετ. Ιδρυµάτων, καθώς επίσης και τις 

προυποθέσεις ίδρυσης πιστωτικών ιδρυµάτων. Ο νόµος αυτός αποτέλεσε προπύργιο 

για την ίδρυση των πιστωτικών συνετ. Τραπεζών Ιωαννίνων, Λαµίας, Πατρών, 

Χανίων, Ηρακλείου και ∆ωδεκανήσσου. 

 

1.4  Παράγοντες που συνέβαλλαν στην καθυστέρηση της ανάπτυξης  

της συνεταιριστικής πίστης στην Ελλάδα και η µετάβαση από 

τους πιστωτικούς συνετ. στις συνετ. τράπεζες. 

Το ελληνικό κράτος όντας υποδουλωµένο κατάφερε να φέρει σε επαφή τον 

ελληνικό λαό µε την συνεργατική/συνεταιριστική ιδέα και την επακόλουθη 

κοινωνικοοικονοµική ανάπτυξη που επιφέρουν. Λαµπρά παραδείγµατα αποτελούν οι 

ναυτικοί συνετ. Ύδρας, Σπετσών. Γαλαξιδίου καθώς και η κοινή συντροφιά των 

Αµπελακίων. Στην κοινή συντροφιά των Αµπελακίων, εντοπίζονται διάσπαρτα 

στοιχεία από τα «συνεταιριστικά χωριά» του Όουεν στην Αγγλία, από τα 

«φαλαγγεία» του Φουριέ στη Γαλλία και τέλος από τους πιστωτικούς συνετ. Τύπου 

Σούλτζε-Ντέλιτ και Ραιφάιζεν στην Γερµανία. 

Κατά την τριετία 1927-1929, παρατηρείται πλήρης ανασυγκρότηση του 

τραπεζικοοικονοµικού συστήµατος και σε καµία περίπτωση δεν υπήρξε µέριµνα για 

την συνετ. Πίστη. 

                                                 
5
 Βλ. σχετικά Γεώργιος Εµµ. Τραγάκης, Συνεταιριστικές Τράπεζες στην Ελλάδα, Αθήνα-Κοµοτηνή, 

1996, σελ 19 
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Συγκριτικά µε την Ευρώπη, οι πιστωτικοί συνετ. Άργησαν να εδραιωθούν 

και να αναπτυχθούν στον ελλαδικό χώρο. Αυτό οφείλεται κυρίως: 

• Μεγάλος κρατικός παρεµβατισµός (κορπορατισµός) που εξυπηρετούσε 

συγκεκριµένα συµφέροντα 

• Έλλειψη νοµοθετικού πλαισίου 

Από την ψήφιση του νόµου 2076/1992 «Ανάληψη και άσκηση 

δραστηριότητας πιστωτικών ιδρυµάτων και άλλες συναφείς διατάξεις», παρατηρείται 

ότι ο όρος «πιστωτικό ίδρυµα» ταυτίζεται µε τον όρο «τράπεζα», δεδοµένου ότι οι 

δραστηριότητες και των δύο αυτών εννοιών οµοιάζουν. 

Σύµφωνα µε το άρθρο 5, παρ.1 του ίδιου Τραπεζικού Νόµου, «τα πιστωτικά 

ιδρύµατα επιτρέπεται να συσταθούν και να λειτουργούν µόνο µε τη µορφή της 

ανώνυµης εταιρείας και κατ’εξαίρεση µε τη µορφή αµιγούς πιστωτικού 

συνεταιρισµού του Ν.1667/1986»
6
. Με άλλα λόγια, µέχρι την ψήφιση του Νόµου 

2076/1992 ίσχυε πως τράπεζες αποτελούν µόνο οι ανώνυµες τραπεζικές εταιρείες. Με 

την ψήφιση του νόµου 1667/1986, στην κατηγορία των τραπεζών δεν ανήκουν µόνο 

οι ανώνυµες τραπεζικές εταιρείες, αλλά και οι συνετ. τράπεζες ή οι αναβαθµισθέντες 

αµιγείς πιστωτικοί συνετ. Βασική προϋπόθεση, είναι κατά την ίδρυσή τους οι συνετ. 

τράπεζες, να χρησιµοποιούν τον όρο «Τράπεζα» ακόµη και αν αυτή η λέξη δεν έχει 

να κάνει µε την επίσηµη επωνυµία τους. Βάσει του ισχύοντος τραπεζικού νόµου, 

υπάρχουν δύο νοµικές µορφές πιστωτικού ιδρύµατος: α) ανώνυµη τραπεζική 

εταιρεία, και β) συνεταιριστικές τράπεζες περιορισµένης ευθύνης. 

Επισήµανσης χρήζει το γεγονός ότι αυτές οι δύο νοµικές µορφές πιστωτικών 

ιδρυµάτων διαφέρουν ως προς τον τρόπο ίδρυσής τους. Προκειµένου να 

δροµολογηθεί η ίδρυση µίας συνετ. τράπεζας, πρέπει πρώτα ένας αστικός πιστωτικός 

συνετ. να υποβάλλει αίτηση ίδρυσης. Σε αυτό το στάδιο, το πιστωτικό ίδρυµα 

αναµένει έως ότου χορηγηθεί από την Τράπεζα της Ελλάδος άδεια ιδρύσεως και 

λειτουργίας , για να µπορεί να προχωρήσει σε καταθέσεις και περαιτέρω τραπεζικές 

εργασίες.  

Η εγκριτική απόφαση της Τράπεζας της Ελλάδος για τη σύσταση µίας συνετ. 

Τράπεζας, δηµοσιεύεται στο Τεύχος Α΄ του ΦΕΚ. Μέχρι να πραγµατοποιηθεί αυτή η 

επίσηµη ανακοίνωση, εποπτεύων για όλους τους αστικούς συνετ. είναι ο Υπουργός 

Εθνικής Οικονοµίας, βάσει του Νόµου 1667/1986. Ο ρόλος της Τράπεζας της 

                                                 
6
 Βλ. σχετικά, Γεώργιος Εµµ. Τραγάκης, Συνεταιριστικές Τράπεζες στην Ελλάδα, Αθήνα- Κοµοτηνή, 

σελ. 39-40 



 19

Ελλάδος είναι ελεγκτικός και εποπτικός. Η Τράπεζα της Ελλάδος απαιτεί από κάθε 

πιστωτικό ίδρυµα που έχει στην κατοχή του άδεια ιδρύσεως και λειτουργίας, «να έχει 

καλή διοικητική και λογιστική οργάνωση και πρόσφορες διαδικασίες εσωτερικού 

ελέγχου».  

 

Όµιλος Συνεταιριστικών Τραπεζών 

 

Πίνακας 1. Συνεταιριστικές τράπεζες Ελλάδας 

 

Γλαύκου 93, 263 32 Πάτρα 

Τηλ: 2610368300 

Fax: 2610368319     

e-mail: secretary@acbank.gr 

site: www.acbank.gr/ 

Πρόεδρος: ΕΥΑΓ. 

ΦΛΩΡΑΤΟΣ 

 

Γεν. ∆ιευθυντής: 

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΒΑΦΕΑΣ 

 

Πλ. Ακαδηµίας, 85 100 Ρόδος 

Τηλ: 2241038600 

Fax: 2241030700 

e-mail: info@bankdodecanese.gr 

site: www.bankdodecanese.gr 

Πρόεδρος: 

ΒΑΣ. ΜΗΝΑΙ∆ΗΣ 

 

Γεν. ∆ιευθυντής: 

ΕΜΜ. ΚΑΡΥ∆ΑΚΗΣ 

 

Βενιζέλου 12, 34 100 Χαλκίδα 

Τηλ: 2221082200 

Fax: 221082444 

e-mail:ev-credit@otenet.gr 

site: www.eviabank.gr 

Πρόεδρος: 

ΝΙΚ. ∆ΑΣΤΕΡΙ∆ΗΣ 

 

Γεν. ∆ιευθυντής: 

ΝΙΚ. ΤΣΕΚΟΥΡΑΣ 

 

Αθ. ∆ιάκου 1, 35 100 Λαµία 

Τηλ: 2231046001 

Fax: 2231046000 

e-mail: bank_lamia@otenet.gr 

site: www.lamiabank.gr  

Πρόεδρος: 

Ν. 

∆ΑΣΚΑΛΟΠΟΥΛΟΣ 

 

Γεν.∆ιευθυντής: 

∆ΗΜ. ΜΠΑΛΩΜΕΝΟΣ 
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Εθνικής Αντίστασης 5, 60 100 

Κατερίνη 

Τηλ: 2351030996 

Fax: 2351075710 

e-mail: par-bank@hol.gr 

site: www.pieriabank.gr  

Πρόεδρος: 

ΝΙΚΟΣ ΜΗΛΙΩΤΗΣ 

Γεν. ∆ιευθυντής: 

ΜΕΝ.ΤΣΙΚΡΑΣ 

 

ΕΛ. Βενιζέλου 28-32, 73 132 

Χανιά 

Τηλ: 2821025500 

Fax: 2821059584 

e-mail: info@chaniabank.gr 

site: www.chaniabank.gr  

Πρόεδρος: 

ΜΙΧ. ΜΑΡΑΚΑΚΗΣ 

 

Γεν. ∆ιευθυντης: 

ΜΙΧ. ΜΑΡΑΚΑΚΗΣ 

Πατριάρχου Ιωακείµ & 

Καραπάνου 6, 45221 Ιωάννινα 

Τηλ: 2651059000 

Fax: 2651028065 

e-mail: info@epirusbank.com 

site: www.epirusbank.com 

Πρόεδρος: 

ΚΩΝ. ΖΩΝΙ∆ΗΣ 

 

Γεν. ∆ιευθυντής: 

ΓΟΥ∆ΑΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ 

 

Ερµού 3, 20 100 Κόρινθος 

Τηλ: 2741084477 

Fax: 2741084410 

e-mail: corbank@otenet.gr 

site: www.cbp.gr  

Πρόεδρος: 

∆ΗΜ. ∆ΑΚΛΕΙ∆ΗΣ 

 

Γεν. ∆ιευθυντής: 

ΓΕΩ. ΒΙ∆ΙΓΚΑΣ 

 

Λ. Ικάρου & Εφέσου 5, 713 06 

Ηράκλειο 

Τηλ: 2810338800 

Fax: 2810341315 

e-mail: 

info_mail@pancretabank.gr 

site: www.pancretabank.gr  

Πρόεδρος: 

ΙΩ. ΛΕΜΠΙ∆ΑΚΗΣ 

 

Γεν. ∆ιευθυντής: 

ΑΡ. ΜΠΟΥΧΑΛΑΚΗΣ 
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Ταλιαδούρου & Κολοκοτρώνη , 

43100 Καρδίτσα 

Τηλ: 2441040099 

Fax: 2441040099 

e-mail: 

karditsa_bank@internet.gr 

site: www.bankofkarditsa.gr  

Πρόεδρος: 

ΑΝΑΣΤ. ΠΑΛΑΣΚΑΣ 

 

Γεν. ∆ιευθυντής: 

ΑΠ. ΜΗΤΣΟΓΙΑΝΝΗΣ 

 

Κουντουριώτου 75, 81 100 

Μυτιλήνη 

Τηλ: 2251029578 

Fax: 2251029578 

E-mail: banklesb@otenet.gr 

Site: www.lesvos-bank.net  

Πρόεδρος: 

ΘΡ.ΚΑΛΟΓΡΙ∆ΗΣ 

 

Λεωφ. ∆ηµοκρατίας 117, 68100 

Αλεξανδρούπολη 

Τηλ: 2551024207 

Fax: 2551024047 

e-mail: info@evrosbank.gr 

site: www.evrosbank.gr  

Πρόεδρος: 

ΝΙΚ.∆ΑΣΤΕΡΙ∆ΗΣ 

 

Γεν. ∆ιευθυντής: 

Χρ. ΤΑΣΙΟΥΛΗΣ 

Πανδώρας 2, 50 100 Κοζάνη 

Τηλ: 2461042174 

Fax: 2461042191 

e-mail: co-bank-koz@hellas.net 

site: 

www.bankofwesternmacedonia.

gr  

Πρόεδρος: 

ΠΑΝ. ΑΠΟΣΤΟΛΙ∆ΗΣ 

 

Γεν. ∆ιευθυντής: 

ΓΕΩ. ΤΣΙΝΤΖΙΛΗΣ 

Λ. Λαµπριανίδη 40,66 100 

∆ράµα 

Τηλ: 2521020650 

Fax: 2521027819 

e-mail: dramabank@otenet.gr 

site: www.dramabank.gr  

Πρόεδρος: 

ΧΑΡ. ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΙ∆ΗΣ 

 

Γεν. ∆ιευθυντής: 

ΣΩΚΡ. ΚΥΡΙΑΚΙ∆ΗΣ 
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Μιαούλη 3, 42100 Τρίκαλα 

Τηλ: 2431076100 

Fax: 2431076100 

e-mail: info@bankofthesally.gr 

site: www.bankofthesally.gr 

Πρόεδρος: 

ΑΝΑΣΤ. ΛΑΠΠΑΣ 

 

Γεν. ∆ιευθυντής: 

ΝΙΚ. ΖΙΟΜΠΟΡΑΣ 

ΠΗΓΗ :   este.gr 

 

 

1.5  Πλεονεκτήµατα και µειονεκτήµατα των Συνεταιριστικών 

Τραπεζών έναντι των Εµπορικών Τραπεζών 

Πλεονεκτήµατα: 

• Οι συνετ. Τράπεζες στοχεύουν στην ποιοτική αναβάθµιση των χαµηλών 

κυρίως κοινωνικών στρωµάτων. Εν αντιθέσει οι εµπορικές τράπεζες 

δραστηριοποιούνται στο χώρο των µικροµεσαίων επιχειρήσεων και το target-

group τους αποτελούν εύποροι και οικονοµικά εύρωστοι πελάτες. 

• Οι συνετ. Τράπεζες καταπολεµούν δραστικά την τοκογλυφία και την 

εκµετάλλευση, αφού πρεσβεύουν την διαφάνεια και την δηµοκρατία. 

• Το χαµηλό λειτουργικό κόστος των συνετ. Τραπεζών, τους επιτρέπει να 

παρέχουν στους πελάτες τους δάνεια µε χαµηλό επιτόκιο καθώς επίσης να 

παρέχουν στις καταθέσεις υψηλά επιτόκια. Αυτό συµβαίνει διότι οι πελάτες είναι 

και ταυτόχρονα µέλη του πιστωτικού συνετ., οπότε συνάπτουν αναµεταξύ τους 

αποτελεσµατικές σχέσεις εµπιστοσύνης. 

• Σηµαντικό πλεονέκτηµα των συνετ. Τραπεζών αποτελεί το γεγονός ότι 

συµβάλλουν αποτελεσµατικά στην ανάπτυξη της τοπικής οικονοµίας. 

• Με την ολοένα και µεγαλύτερη αυξητική τάση των συνετ. Τραπεζών 

περιορίζεται σηµαντικά το ολιγοπώλιο των εµπορικών τραπεζών µε αποτέλεσµα 

να προάγεται ο υγιής ανταγωνισµός. 

• Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο εκλέγεται µε δηµοκρατικό τρόπο, µε διαφάνεια και 

αξιοκρατία, οπότε και προωθούνται τα συµφέροντα όλων των µελών. 

Εισακούγονται οι απόψεις και τα αιτήµατα όλων. 

Μειονεκτήµατα: 
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• ∆εδοµένου ότι η ελληνική κυβέρνηση και νοµοθεσία προάγει και εξυπηρετεί 

τα συµφέροντα των δυνατότερων, οι συνετ. άργησαν να αναπτυχθούν µε τον 

ρυθµό και την ταχύτητα των ξενικών προτύπων. 

• Στην περίπτωση που ο εταίρος συνάπτει δάνειο µε τον πιστωτικό συνετ. είναι 

ταυτόχρονα και δανειοδότης και δανειοδοτούµενος, οπότε στο σηµείο αυτό 

ενέχει το φαινόµενο της διαπλοκής συµφερόντων. 

• Το χαµηλό µορφωτικό επίπεδο, η µη εξειδίκευση και η απουσία εµπειρίας των 

µελών, πολλές φορές δυσχεραίνουν και παρακωλύουν την ορθή και 

αποτελεσµατική λειτουργία της συνετ. τράπεζας. 

• Οι συνετ. τράπεζες συναλλάσσονται µόνο µε τα µέλη τους, οπότε µπορεί να 

λεχθεί πως το εύρος/ακτίνα δράσης τους είναι σχετικά περιορισµένο και 

εµποδίζεται σε ένα σηµείο η περεταίρω ανάπτυξή τους. 

• Οι συνετ. τράπεζες συναλλάζονται κυρίως µε τα µέλη της τοπικής οικονοµίας. 

Σε περίπτωση οικονοµικών δυσχερειών του τόπου, η συνετ. τράπεζα θα 

υποστεί πλήγµα και θα κληθεί να αντιµετωπίσει την επικείµενη κρίση. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΜΕΡΟΣ 2
ο
  : «Η ∆ΟΜΗ ΚΑΙ Η ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΤΗΣ ΠΑΓΚΡΗΤΙΑΣ 

ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΤΙΚΗΣ ΤΡΑΠΕΖΑΣ» 

 

2 ΚΕΦΑΛΑΙΟ: 2
Ο

 «Γενικές πληροφορίες για την Τράπεζα» 

2.1  Εισαγωγή-Εταιρική Παρουσίαση 

Η Παγκρήτια Συνεταιριστική Τράπεζα, αποτελεί πιστωτικός συνετ. και 

ιδρύθηκε στις 19 Ιουλίου 1993 µε τις διατάξεις του Ν. 1667/1986. Αρχικά, είχε την 

επωνυµία «ΠΙΣΤΩΤΙΚΟΣ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΟΣ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΣ ΝΟΜΟΥ 
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ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ Συν.ΠΕ». Σε µεταγενέστερο χρόνο, στις 28 Φεβρουαρίου 1994 

µετονοµάστηκε σε «ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΤΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ Συν.ΠΕ», µε 

απόφαση της Γενικής Συνέλευσης. Παράλληλα, η Τράπεζα της Ελλάδος έδωσε άδεια 

λειτουργίας Πιστωτικού Ιδρύµατος. Στις 11 ∆εκεµβρίου 1994 και σύµφωνα µε τις 

διατάξεις των νόµων 1667/1986 και 2076/1992, συνέχισε τη λειτουργία της µε την 

επωνυµία «ΠΑΓΚΡΗΤΙΑ ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΤΙΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ Συν.ΠΕ». 

Βάσει του καταστατικού, η Παγκρήτια Συνετ. τράπεζα στην αγγλική 

ορολογία έχει την επωνυµία “PANCRETAN COOPERATIVE BANK Ltd.” Και 

“PANCRETAN CO-OP BANK”. Έδρα του πιστωτικού συνετ. αποτελεί ο ∆ήµος 

Ηρακλείου Κρήτης, ενώ παράλληλα µπορούν να ιδρύονται υποκαταστήµατα της 

τραπέζης σε όλη την περιφέρεια. Η Τράπεζα έχει στην διάθεσή της 55 καταστήµατα 

και θυρίδες από τα οποία 44 βρίσκονται στην Κρήτη, 4 στην Αττική, 2 στη 

Θεσσαλονίκη και 1 στη Μήλο. Υποκαταστήµατα ιδρύονται έπειτα από έγκριση της 

Τράπεζας της Ελλάδας βάσει του νόµου 2076/92. Η διάρκεια λειτουργίας του συνετ. 

ορίζεται για αόριστο χρόνο. Μπορεί να σταµατήσει η λειτουργία του ανά πάσα 

στιγµή. Ο πιστωτικός συνετ. ιδρύθηκε για να εξυπηρετεί συγκεκριµένου σκοπούς και 

στόχους όπως: 

• Οικονοµική και κοινωνική ανάπτυξη των µελών 

• Χορήγηση πιστώσεων (δανείων) στα µέλη 

• Παροχή διευκολύνσεων προς άλλα πιστωτικά ιδρύµατα  

• Συνεταιριστική, πολιτιστική, πνευµατική ανάπτυξη των µελών του συνετ. 

• Χρηµατοδοτική µίσθωση (leasing) 

• Εκµίσθωση θυρίδων 

• ∆ιαχείριση χαρτοφυλακίου 

• Κινητές αξίες 

• Μέσα χρηµαταγοράς (αξιόγραφα κλπ) 

• Συνάλλαγµα 

• Έκδοση χρεωστικών και πιστωτικών καρτών 

• ∆ιαχείριση επιταγών 

• Μεταφορά κεφαλαίων 

• Παροχή ασφαλιστικών προϊόντων 

• Αµοιβαία κεφάλαια 
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Ο συνετ. συνεργάζεται µε τα ίδια του τα µέλη, µε άλλα πιστωτικά ιδρύµατα, 

καθώς επίσης και µε το ελληνικό ∆ηµόσιο. Μπορεί βέβαια να συνεργαστεί και µε µη 

µέλη, εάν και εφόσον τηρούν προϋποθέσεις. 

 

2.2  Μέλη-Συνεταιριστικές Μερίδες 

Μέλη του πιστωτικού συνετ. µπορούν να γίνουν φυσικά πρόσωπα, ενήλικοι 

πολίτες οι οποίοι έχουν συµπληρώσει το 18
ο
 έτος της ηλικίας τους, έχουν λευκό 

ποινικό µητρώο και δεν τελούν υπό δικαστική συµπαράσταση. Επίσης, µπορούν να 

γίνουν µέλη και νοµικά πρόσωπα του ιδιωτικού ή δηµοσίου δικαίου. Η Παγκρήτια 

Τράπεζα, έχει στο ενεργητικό της 80.000 µέλη τα οποία την καθιστούν τη 

µεγαλύτερη συνεταιριστική οργάνωση της χώρας. Πιο συγκεκριµένα, σύµφωνα µε 

τον απολογισµό χρήσης του 2014, τα ενεργά µέλη ανήλθαν στα 81.849, ποσοστό το 

οποίο καταδεικνύει την ανοδική πορεία της τράπεζας και την εµπιστοσύνη των µελών 

σε αυτήν. Στο ακόλουθο διάγραµµα παρουσιάζεται το ποσοστό των µελών για τις 

χρονολογίες 2010-2014. 

 

Πίνακας 2. Ποσοστά εξέλιξης πλήθους µελών 

 

ΠΗΓΗ :  pancretabank.gr 

 

 

Τα µέλη της Παγκρήτιας συνετ. Τράπεζας, έχουν δικαιώµατα αλλά και 

υποχρεώσεις απέναντι στον συνετ., τα οποία παραθέτονται ακολούθως: 

 

∆ΙΚΑΙΩΜΑΤΑ ΕΤΑΙΡΩΝ 
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• Να συµµετέχουν στις Γενικές Συνελεύσεις του συνετ. όπως επίσης 

και στα όργανα διοίκησης του συνετ. 

• Να ενδιαφέρονται και να ενηµερώνονται για την έκβαση διαφόρων 

υποθέσεων του συνετ., καθώς επίσης και να προµηθεύονται µε δικά 

τους έξοδα αντίτυπα πρακτικών των Γενικών Συνελεύσεων, των 

Ισολογισµών κλπ. 

• Να συµµετέχουν στα καθαρά κέρδη του συνετ. αναλόγως µε την 

καταβεβληµένη συνετ. µερίδα. 

ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΕΤΑΙΡΩΝ  

• Να συµβάλλουν στην εύρυθµη λειτουργία του συνετ. και να µην 

παρακωλύουν τις ενέργειές του. 

• Να καταβάλλουν τα οφειλόµενα ποσά στον συνετ. εντός του συµφωνηθέντος 

χρονικού ορίου για να µην παρακωλύεται η σωστή λειτουργία του συνετ. 

• Να εφαρµόζουν επακριβώς τις αποφάσεις της Γενικής Συνέλευσης και του 

∆ιοικητικού Συµβουλίου του συνετ. 

 Με την εγγραφή του µέλους στην συνετ. τράπεζα, έχει στην κατοχή του 

µία υποχρεωτική συνεταιριστική µερίδα. Πέραν αυτής της µερίδας, το µέλος 

µετέπειτα µπορεί να έχει στην κατοχή του απεριόριστο αριθµό προαιρετικών 

µερίδων. Όλες ου συνετ. µερίδες, είτε υποχρεωτική είτε προαιρετικές έχουν την 

ίδια αξία. Ο αριθµός συνετ. µερίδων που έχει στην κατοχή του το µέλος, 

καθορίζει και το βαθµό συµµετοχής στα καθαρά κέρδη του συνετ. Αρχικά, το 

ποσό της συνετ. µερίδας είχε ανέλθει στο ποσό των διακοσίων χιλιάδων δραχµών 

(200.000 δρχµς). Στη 01/09/1997, η ονοµαστικής αξία της συνετ. µερίδας από 

διακόσιες χιλιάδες δραχµές, περιορίστηκε στις πενήντα χιλιάδες δραχµές, και 

µετέπειτα στις 14/05/2000 το ποσό της αξίας της συνετ. µερίδας ανήλθε στις 

εικοσιπέντε χιλιάδες. Στις 13/5/2001, η Γενική Συνέλευση του συνετ., βάσει Ν. 

2842/01 µετέτρεψε την αξία της συνετ. µερίδας από εικοσιπέντε χιλιάδες δραχµές 

σε εβδοµήντα τρία ευρώ και τριάντα επτά λεπτά. Για λόγους στρογγυλοποίησης 

το ποσό αυξήθηκε κατά ένα ευρώ και εξήντα τρία λεπτά, δηλαδή το ποσό της 

ονοµαστικής αξίας της συνετ. µερίδας ανήλθε σε εβδοµήντα πέντε ευρώ. Στις 

07/09/2003, µε έκτακτη συνεδρίαση της Γενικής Συνέλευσης, το ποσό της συνετ. 

µερίδας περιορίστηκε στα τριάντα επτά ευρώ και πενήντα λεπτά. Τέλος, στις 
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04/07/2015, εν µέσω capital controls, η συνετ. µερίδα µειώθηκε κι άλλο στο ποσό 

των είκοσι ευρώ. 

Η συνετ. µερίδα είναι αδιαίρετη και ίση για όλους τους εταίρους. Η 

εξόφλησή της γίνεται άµεσα έπειτα από απόφαση της Γενικής Συνέλευσης. Η 

µεταβίβαση της συνετ. µερίδας γίνεται µόνο σε συνέταιρο. Έχει όµως µεριµνηθεί 

και η περίπτωση µεταφοράς της συνετ. µερίδας σε τρίτους, που πραγµατοποιείται 

ύστερα από κοινή συναίνεση της Γενικής Συνέλευσης του συνετ. Σε περιπτώσεις 

θανάτου, η συνετ. µερίδα κληρονοµείται  αλλά δεν κληροδοτείται. Κληρονοµείται 

σε άτοµα που έχουν µέχρι Β΄ βαθµό συγγένειας µε τον θανόντα. 

Στον ακόλουθο πίνακα, απεικονίζεται το ποσοστό των µελών βάσει των 

συνεταιριστικών µερίδων που έχουν στην κατοχή τους. 

Πίνακας 3.  ΑΝΑΛΥΣΗ ΜΕΡΙ∆ΩΝ 31.12.2014 

Πλήθος 

Μερίδων 
1-20 21-100 101-200 201-500 

501 & 

άνω 
Σύνολο 

Σύνολο 

Μερίδων 
224.384 403.534 310.867 386.583 532.838 1.858.206 

Συνέταιροι 69.321 8.429 2.239 1.276 584 81.849 

ΠΗΓΗ: pancretabank.gr 

 

Βάσει του πίνακα, τα µέλη στην πλειονότητά τους κατέχουν 1-20 συνετ. 

µερίδες, ποσοστό το οποίο µειώνεται καθώς αυξάνονται οι µερίδες. 

 

2.3  Ανθρώπινο ∆υναµικό 

Το ανθρώπινο δυναµικό το οποίο απαρτίζει την Παγκρήτια Συνετ. Τράπεζα, 

σύµφωνα µε στοιχεία του 2014 ανέρχεται σε 394 εργαζοµένους συνολικά σε όλα τα 

Υποκαταστήµατα της Τράπεζας, αριθµός µειωµένος κατά δύο άτοµα συγκριτικά µε 

το 2013. Η πρόσληψη των εργαζοµένων γίνεται µε αξιοκρατικά κριτήρια, και 

λαµβάνεται υπόψη η θεωρητική και πρακτική γνώση, καθώς και η προσωπικότητα 

και το ήθος του εργαζοµένου. Η Τράπεζα, προσφέρει και ευκαιρίες σταδιοδροµίας 

αναρτώντας προκηρύξεις, διαφορετικά ο ενδιαφερόµενος µπορεί να επικοινωνήσει 

µέσω ηλεκτρονικής αλληλογραφίας µε την ∆ιεύθυνση Ανθρωπίνου ∆υναµικού της 

τράπεζας και να αποστείλει το βιογραφικό του.                                



 28

Η λογική εκπαίδευσης των εργαζοµένων βασίζεται στην “on the go” 

εκπαίδευση, όπου τα προσληφθέντα άτοµα µαθαίνουν το αντικείµενο των εργασιών 

τους από τους άλλους εργαζοµένους. Κάθε χρόνο η τράπεζα διοργανώνει ένα 

πρόγραµµα εκπαίδευσης, το οποίο βασίζεται στις ανάγκες του προσωπικού, καθώς 

επίσης και στις ανάγκες που δηµιουργεί η ίδια η αγορά. Για παράδειγµα, το 2012 οι 

εργαζόµενοι παρακολούθησαν εκπαιδευτικά προγράµµατα σε συνεργασία µε τον 

ΟΑΕ∆- ΛΑΕΚ. Τα άτοµα τα οποία επιθυµούν να ανέβουν υψηλότερα στην 

ιεραρχική-διοικητική πυραµίδα, παρακολουθούν εκπαιδευτικά προγράµµατα από τη 

Σχολή Στελεχών.  

Στο ακόλουθο διάγραµµα παρουσιάζεται το µορφωτικό επίπεδο των 

εργαζοµένων της τράπεζας. Βάσει αυτού, παρατηρείται πως η πλειοψηφία των 

εργαζοµένων, δηλαδή το 72% ανήκει στην τριτοβάθµια εκπαίδευση, γεγονός που 

καταδεικνύει την αυστηρή και σωστή επιλογή των εργαζοµένων. Με αυτόν τον 

τρόπο, η δουλεία της τράπεζας καθίσταται αποδοτικότερη και ποιοτικότερη. Μόλις το 

28% ανήκει στην δευτεροβάθµια εκπαίδευση (Λύκειο).  

Πίνακας 4. Μορφωτικό επίπεδο εργαζοµένων 

Μορφωτικό Επίπεδο απασχολούμενου 

προσωπικού

Λύκειο

28%

ΤΕΙ

25%

ΑΕΙ

24%

Master -

Διδακτορικό

23%

 

ΠΗΓΗ:  pancretabank.gr 

 

 

2.4  Οργανόγραµµα 

 

Το οργανόγραµµα απεικονίζει σχηµατικά τη θέση των εργαζοµένων µέσα 

στην επιχείρηση. Πιο συγκεκριµένα, η Παγκρήτια Τράπεζα παρουσιάζει δύο 
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οργανογράµµατα, ένα οργανόγραµµα για τα υποκαταστήµατα και ένα οργανόγραµµα  

για τη ∆ιοίκηση/Υπηρεσίες. 

 

Πίνακας 5. Οργανόγραµµα Υποκαταστήµατος 

 

ΠΗΓΗ: pancretabank.gr 

 

 

Όσων αφορά το Υποκατάστηµα, στην κορωνίδα βρίσκεται ο ∆ιευθυντής του 

Καταστήµατος. Είναι υπεύθυνος για την εύρυθµη λειτουργία του υποκαταστήµατος, 

σε συνεργασία µε τον Υποδιευθυντή. Στην ακριβώς επόµενη βαθµίδα βρίσκεται ο 

Προϊστάµενος καταθέσεων ο οποίος ενηµερώνει τους ανωτέρους του για την πορεία 

των εργασιών της Τράπεζας. Είναι υπεύθυνος για τους πωλητές και τους ταµίες. Οι 

πωλητές και οι ταµίες βρίσκονται κατώτερα ιεραρχικά και δέχονται εντολές από τον 

Προϊστάµενο. 
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Πίνακας 6. Οργανόγραµµα ∆ιοίκησης-Υπηρεσιών 

 

ΠΗΓΗ: pancretabank.gr 

 

∆ΙΟΙΚΗΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ:Το ∆ιοικητικό Συµβούλιο του συνετ. ασκεί 

την διοίκηση, και στελεχώνεται από εννέα µέλη  τα οποία εκλέγονται από την Γενική 

Συνέλευση και η θητεία τους είναι τετραετής. Στο ακόλουθο πίνακα, παρατίθενται το 

∆ιοικητικό Συµβούλιο της Παγκρήτιας Συνεταιριστικής Τράπεζας για αυτήν την 

τετραετία. 

 

Πίνακας 7. ∆ιοικητικό Συµβούλιο Τράπεζας 

ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ Γιάννης Λεµπιδάκης 

Α’ ΑΝΤΙΠΡΟΕ∆ΡΟΣ Νικόλαος Μυρτάκης 
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Β’ ΑΝΤΙΠΡΟΕ∆ΡΟΣ Γεώργιος Κουρλετάκης 

ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ Μιχαήλ Τσιχλάκης 

ΤΑΜΙΑΣ Εµµανουήλ Μανωλιδάκης 

ΜΕΛΗ Αντώνιος Βασιλάκης 

 Εµµανουήλ Αλιφιεράκης 

 Ζαχαρίας Κουµιανάκης 

 Γρηγόριος Χατζηγκωνσταντίνου 

 Θωµάς Χαριτάκης 

 Εµµανουήλ Κουγιουµτζής 

 Νικόλαος Καλογεράκης 

ΕΠΙΤΙΜΟΣ ΑΝΤΙΠΡΟΕ∆ΡΟΣ Νικόλαος Τζανόπουλος 

ΠΗΓΗ: pancretabank.gr 

 

Τα µέλη του ∆ιοικητικού Συµβουλίου θα πρέπει να είναι µορφωµένα και 

αρτίως εκπαιδευµένα. Τουλάχιστον ένα εξ αυτών θα πρέπει να είναι απόφοιτος 

Ανώτατης Οικονοµικής Σχολής και να έχει πενταετή εµπειρία σε ελεγκτικά και 

λογιστικά θέµατα. Τα άτοµα που συναπαρτίζουν το ∆Σ, κατέχουν αξίωµα τιµητικό, 

και για αυτό το λόγο δεν πληρώνονται. Για την εκλογή των µελών του ∆Σ, όλα τα 

µέλη συνέρχονται και εκλέγουν µε µυστική ψηφοφορία τον Πρόεδρο, τους Α ́ και Β ́ 

Αντιπροέδρους, το Γραµµατέα και τον Ταµία.  

Όσων αφορά τις αρµοδιότητες του ∆.Σ., είναι κυρίως διοικητικές και 

διαχειριστικές. Το ∆.Σ. διαχειρίζεται την περιουσία του συνετ. και σε περιπτώσεις 

δικαστικών διενέξεων ο συνετ. εκπροσωπείται από τον Πρόεδρο και τον Αντιπρόεδρο 

του ∆.Σ. Επιπροσθέτως, το ∆.Σ., είναι υπεύθυνο για προσλήψεις-απολύσεις- 

µισθοδοσία προσωπικού, εγγραφή και διαγραφή µελών, σύγκληση Γενικής 

Συνέλευσης, καθορισµός συµβάσεων για δάνεια και καταθετικά προϊόντα, 

καθορισµός αξίας της συνετ. µερίδας, µελέτη ισολογισµού, αποτελεσµάτων χρήσης 

και προϋπολογισµού για κάθε διαχειριστική περίοδο, αγορά πάγιων περιουσιακών 

στοιχείων του συνετ. (έπιπλα, µηχανήµατα κλπ).  

ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ: Την Γενική Συνέλευση απαρτίζουν όλα τα µέλη 

του συνετ. και συνεδριάζουν τακτικά ή έκτακτα. Όσων αφορά τις αρµοδιότητες, Γ.Σ., 

είναι υπεύθυνη για την τροποποίηση του καταστατικού, για την συγχώνευση ή 

διάλυση του συνετ., έγκριση του ισολογισµού και αποτελεσµάτων χρήσης, 

αντιµετώπιση έκτακτων καταστάσεων (ζηµιές). Η Γ.Σ. συνέρχεται τακτικά µία φορά 
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το χρόνο, και έκτακτα όποτε κρίνεται αναγκαίο από το ∆.Σ. Για να θεωρηθεί έγκυρη 

µία συνεδρίαση, επιβάλλεται η συµµετοχή τουλάχιστον των µισών µελών. Σε 

περιπτώσεις που η Γ.Σ. συνεδριάζει για λόγους όπως η έδρα του συνετ., το ποσό της 

συνετ. µερίδας κλπ, πρέπει να παρίστανται τα 2/3 των µελών του συνετ. Η 

ψηφοφορία στις συνεδριάσεις γίνεται βάσει καταστατικού και είναι µυστική. Πρέπει 

να υπάρξει πλειοψηφία για να ληφθούν αποφάσεις, και αυτές οι αποφάσεις να µην 

είναι αντίθετες µε τους σκοπούς και τις αρχές του συνετ. διαφορετικά θεωρούνται 

άκυρες. 

 

2.5  Περιουσιακά Στοιχεία Τράπεζας 

 

Τα περιουσιακά στοιχεία της τράπεζας, ανήκουν  στο πάγιο ενεργητικό της. 

Σύµφωνα µε τους παρακάτω πίνακες, στο πάγιο ενεργητικό της τράπεζας ανήκουν 

γήπεδα, οικόπεδα, µηχανολογικός εξοπλισµός, έπιπλα, έξοδα ιδρύσεως και πρώτης 

εγκαταστάσεως. Στον πίνακα 8, παρατηρούµε την αξία κτήσεως των πάγιων 

περιουσιακών στοιχείων. Για να βρεθεί η αξία κτήσεως, ισχύει: (προσθήκες- 

µειώσεις) + υπόλοιπο = αξία κτήσεως. Για παράδειγµα, στα κτίρια ισχύει το εξής: 

2.191.569,19€ - 10.025,24€ =2.181.543,95€, οπότε 2.181.543,95€ + 21.248.271,92€= 

23.429.815,87€ η αξία κτήσεως των κτιρίων. Το ίδιο ισχύει και για τα υπόλοιπα 

περιουσιακά στοιχεία. 

Στον πίνακα 9,  βλέπουµε την απόσβεση που κάνει η τράπεζα από τα 

περιουσιακά της στοιχεία. Κι εδώ ισχύει (προσθήκες- µειώσεις) + υπόλοιπο = αξία 

κτήσεως, οπότε για παράδειγµα στα κτίρια ισχύει: 1.059.408,03€- 10.025,22€= 

1.049.382,81€ , οπότε 1.049.382,81€ + 11.363.624,79€= 12.413.007,60€ (το σύνολο 

απόσβεσης). 
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Πίνακας 8. Περιουσιακά στοιχεία τράπεζας-αξίες κτήσεως 

 

ΠΗΓΗ: pancretabank.gr 

 

 

Πίνακας 9. Περιουσιακά στοιχεία τράπεζας-αποσβέσεις 

 

ΠΗΓΗ: pancretabank.gr 

 

2.6  Αποθεµατικά 

Τα κεφάλαια-πόροι του συνεταιρισµού διακρίνονται σε: 
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ΤΑΚΤΙΚΟ ΑΠΟΘΕΜΑΤΙΚΟ: Το τακτικό αποθεµατικό, 

συγκεντρώνεται µε την παρακράτηση ποσοστού τουλάχιστον δέκα στα εκατό των 

καθαρών κερδών κάθε χρήσης. 

ΕΚΤΑΚΤΑ ΑΠΟΘΕΜΑΤΙΚΑ: Από τα καθαρά κέρδη του συνετ., 

ετησίως παρακρατείται ένα ποσοστό της τάξεως πέντε στα εκατό. 

ΕΙ∆ΙΚΑ ΑΠΟΘΕΜΑΤΙΚΑ: Κατά την εγγραφή του στον συνετ. ο 

εταίρος καταβάλλει ένα ενδεικτικό ποσό, το οποίο συγκεντρώνεται και 

χρησιµοποιείται για διάφορες εργασίες του ίδιου του συνετ. Το ∆Σ, µπορεί µε 

σχετική απόφαση να αντλήσει από άλλους πόρους και πηγές ποσά για τον 

σχηµατισµό ειδικών αποθεµατικών. 

Σύµφωνα µε τον παρακάτω πίνακα, παρατηρούµε πως οι πόροι-κεφάλαια 

της τράπεζας το 2013 ανήλθαν στα 43.977.356,65€ και το 2014 αυξήθηκαν κατά 

25.266.217,34€, δηλαδή ανήλθαν στα 69.243.573,99€. Τα ποσά αυτά δείχνουν 

πως η τράπεζα λόγω καλής διαχείρισης µεγιστοποιεί τα έσοδά της. 

 

Πίνακας 10. Αποθεµατικά 

 

ΠΗΓΗ: pancretabank.gr 
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3 ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3
Ο

:  «ΠΡΟΪΟΝΤΑ ΚΑΙ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΠΑΓΚΡΗΤΙΑΣ 

ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΤΙΚΗΣ ΤΡΑΠΕΖΑΣ» 

 

3.1  Καταθετικά Προϊόντα/Καταθέσεις 

 

Η Παγκρήτια Συνεταιριστικά Τράπεζα, ανταποκρινόµενη και σεβόµενη τις 

ανάγκες των πελατών της παρέχει καταθετικά προϊόντα τα οποία διακρίνονται σε 

λογαριασµούς ταµιευτηρίου, όψεως, παγκρήτιος λογαριασµός και προθεσµιακές 

καταθέσεις. Σύµφωνα µε τον απολογισµό της Τράπεζας το 2014 οι καταθέσεις 

άγγιξαν το ποσό των 1.353.067€, ποσό το οποίο παρουσιάζει αύξηση 1,43% 

συγκριτικά µε την προηγούµενη χρονιά. Σύµφωνα µε στοιχεία της Τράπεζας της 

Ελλάδας, η Παγκρήτια Τράπεζα έχει στην κατοχή της το 23,00% των καταθέσεων 

του νοµού Ηρακλείου. Στους παρακάτω πίνακες, παρουσιάζονται  για την πενταετία 

2010-2014 τα υπόλοιπα των καταθέσεων. Παρατηρείται µία σταδιακή µείωση των 

καταθέσεων, γεγονός θεµιτό λόγω της οικονοµικής κρίσης. Τα ποσοστά βέβαια δε 

διαγράφουν κατακόρυφη καθοδική πορεία, πράγµα το οποίο καταδεικνύει τη 

σταθερότητα των καταθέσεων της Τράπεζας. 

Πίνακας 11. Μεταβολή καταθέσεων 2010-2014 

 

ΠΗΓΗ: pancretabank.gr 
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Πίνακας 12. Μεταβολή καταθέσεων 2010-2014 

 

ΠΗΓΗ: pancretabank.gr 

 

Βάσει διάταξης υπ’ αριθµ. 2652/2012  της Ένωσης Ελληνικών Τραπεζών 

Ελλάδας το Μάρτιο του 2012, για το άνοιγµα οποιουδήποτε λογαριασµού 

απαραίτητη προϋπόθεση είναι η προσκόµιση συγκεκριµένων δικαιολογητικών τα 

οποία είναι: α) αστυνοµική ταυτότητα (Α∆Τ)  β) λογαριασµός ∆ΕΚΟ για εξακρίβωση 

τηλεφώνου και διεύθυνση µονίµου κατοικίας του πελάτη γ) εκκαθαριστικό σηµείωµα 

∆ΟΥ του τελευταίου οικονοµικού έτους για να περαστεί στα στοιχεία της τράπεζας 

το ΑΦΜ του πελάτη δ) επίσηµο υπογεγραµµένο έγγραφο, µέσω του οποίου θα 

καταδεικνύεται η εργασία του πελάτη (αντίγραφο τελευταίας µισθοδοσίας, βεβαίωση 

εργοδότη, απόφαση σύνταξης, βεβαίωση σπουδών, ΠΑΣΟ). Η τράπεζα έχει το 

δικαίωµα να καθορίζει το ύψος του αρχικού ποσού που πρέπει να κατατεθεί 

προκειµένου να δροµολογηθεί το άνοιγµα του λογαριασµού, αναλόγως την 

τιµολογιακή πολιτική. 

ΤΑΜΙΕΥΤΗΡΙΟ: Το ταµιευτήριο, αποτελεί ένας κλασικός καταθετικός 

λογαριασµός, µέσω του οποίου ο πελάτης-µέλος µπορεί να διεκπεραιώσει διάφορες 

τραπεζικές συναλλαγές. ∆ικαιούχοι του λογαριασµού ταµιευτήριου είναι φυσικά 

πρόσωπα. Ο λογαριασµός ταµιευτηρίου χρησιµοποιείται για αποταµίευση, εξόφληση 

λογαριασµών ∆ΕΚΟ, πιστώσεις εµβασµάτων (SWIFT), πληρωµές υποχρεώσεων, 

εξαργύρωση επιταγών, εξόφληση ΦΠΑ/Εισφορών ΙΚΑ & ΤΕΒΕ και διενέργεια 

πάγιων εντολών. Ο πελάτης παραλαµβάνει από τον υπάλληλο βιβλιάριο καταθέσεων, 

στο οποίο αναγράφεται ο αριθµός λογαριασµού του ο οποίος είναι µοναδικός, ο 

αριθµός IBAN (International Bank Account Number) οποίος είναι κι εκείνος 
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µοναδικός, καθώς επίσης και το BIC (Bank Identifier Code) της τράπεζας (κωδικός ο 

οποίος χρησιµοποιείται για αποστολή χρηµατικού εµβάσµατος στο εξωτερικό-

SWIFT). Ο πελάτης, είναι υπεύθυνος για τυχόν απώλεια ή φθορά του βιβλιαρίου. Το 

βιβλιάριο πρέπει να προσκοµίζεται σε κάθε τραπεζική συναλλαγή και να 

ενηµερώνεται. Στον λογαριασµό ταµιευτηρίου, µπορούν να µπουν και συνδικαιούχοι, 

οι οποίοι θα πρέπει να είναι παρόντες κατά την διάρκεια ανοίγµατος του λογαριασµού 

και να υπογράφουν τα χαρτιά του ανοίγµατος. Στην περίπτωση συνδικαιούχων, ο 

λογαριασµός δεν είναι πλέον ατοµικός αλλά κοινός. Ο λογαριασµός ταµιευτηρίου 

υποστηρίζει την έκδοση- χορήγηση χρεωστικής κάρτας καθώς και κωδικούς για 

internet/phone/mobile banking. 

 

Πίνακας 13. Επιτόκια Ταµιευτηρίου 

Επιτόκια Ταµιευτηρίου- Ισχύουν από 07/09/2015 

Ποσό κατάθεσης σε 
Euro 

Κυµαινόµενο Επιτόκιο 

ΣΕΠΑ* 

(µετά την αφαίρεση 

φόρου) 

1 - 3.000 0,05% 0,04% 

3.000,01 – 30.000  0,05% 0,04% 

30.000,01 - 100.000 0,20% 0,17% 

100.000,01 – 200.000 0,40% 0,34% 

200.000,01 - 1.000.000 0,70% 0,60% 

ΠΗΓΗ: pancretabank.gr 

 

Από τον παραπάνω πίνακα, βλέπουµε το επιτόκιο το οποίο θα προστεθεί στο 

ποσό που έχει στο λογαριασµό του ο πελάτης. Με πιο απλά λόγια, η τράπεζα 

«επιβραβεύει» τον πελάτη της. Η τράπεζα προσφέρει κυµαινόµενο επιτόκιο και όχι 

σταθερό. Αυτό σηµαίνει πως το επιτόκιο κάθε µήνα διακυµαίνεται και είναι 

µεταβλητό. Για παράδειγµα, πελάτης ο οποίος διατηρεί καταθετικό λογαριασµό στην 

Παγκρήτια Συνετ. Τράπεζα, και έχει στον τραπεζικό του λογαριασµό το ποσό των 

1.000€ θα λάβει ως επιτόκιο το ποσό των 50€. Ισχύει το εξής:  

Ποσό * κυµαινόµενο επιτόκιο= κέρδος ↔ ποσό + κέρδος= τελικό κέρδος ↔      

1.000€ * 0,05%= 50€ ↔ 1.000€ + 50€= 1.050 € 

ΚΑΤΑΘΕΣΕΙΣ ΟΨΕΩΣ: Ένας καταθετικός λογαριασµός όψεως, 

απευθύνεται σε φυσικά και νοµικά πρόσωπα. Ανοίγεται κυρίως για την κάλυψη 

συναλλακτικών αναγκών. Ο πελάτης έχει την δυνατότητα έκδοσης µπλοκ επιταγών, 

εξόφληση ΦΠΑ/Εισφορών ΙΚΑ & ΤΕΒΕ, διενέργεια πάγιων εντολών, εξόφληση 
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λογαριασµών ∆ΕΚΟ. Ο λογαριασµός όψεως, δεν υποστηρίζει την έκδοση και παροχή 

στον πελάτη βιβλιαρίου καταθέσεων. Υποστηρίζει έκδοση χρεωστικής κάρτας και 

κωδικούς για internet/phone/mobile banking.  

 

Πίνακας 14.  Επιτόκια Όψεως 

Επιτόκια Όψεως-Ισχύουν από 07/09/2015 

Ποσό κατάθεσης σε 
Euro 

Κυµαινόµενο Επιτόκιο 

ΣΕΠΑ* 

(µετά την αφαίρεση 

φόρου) 

1 - 3.000 0,00% 0,00% 

3.000,01 - 30.000  0,00% 0,00% 

30.000,01 - 100.000 0,10% 0,09% 

100.000,01 και άνω 0,20% 0,17% 

ΠΗΓΗ: pancretabank.gr 

 

Όπως και στην περίπτωση του καταθετικού λογαριασµού ταµιευτηρίου, και 

στον λογαριασµό όψεως ο πελάτης θα λάβει επιτόκιο για το ποσό που έχει στον 

τραπεζικό του λογαριασµό. Οπότε, ο πελάτης που έχει σε τραπεζικό λογαριασµό 

όψεως των 40.000€ θα λάβει ως επιτόκιο το ποσό των 4.000€. Ισχύει το εξής:  

 Ποσό * κυµαινόµενο επιτόκιο= κέρδος ↔ ποσό + κέρδος= τελικό κέρδος ↔ 

40.000€ * 0,10% = 4.000€ ↔ 40.000€ + 4.000€ = 44.000€ 

ΠΑΓΚΡΗΤΙΟΣ ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ:  Ο Παγκρήτιος λογαριασµός, 

απευθύνεται και σε φυσικά και σε νοµικά πρόσωπα. Ο κάτοχος µπορεί να διενεργήσει 

πάγιες εντολές, εξόφληση λογαριασµών ∆ΕΚΟ, έκδοση µπλοκ επιταγών, δυνατότητα 

υπερανάληψης (overdraft). Ο εν λόγω λογαριασµός υποστηρίζει έκδοση χρεωστικής 

κάρτας και κωδικούς για internet/phone/mobile banking. 

 

Πίνακας 15. Επιτόκια Παγκρήτιου Λογαριασµού 

Παγκρήτιος Λογαριασµός-Ισχύει από 07/09/2015 

Ποσό κατάθεσης σε 
Euro 

Κυµαινόµενο Επιτόκιο 

ΣΕΠΑ* 

(µετά την αφαίρεση 

φόρου) 

1 – 3.000 0,05% 0,04% 

3.000,01 - 30.000  0,05% 0,04% 

30.000,01 - 100.000 0,20% 0,17% 

100.000,01 - 200.000 0,40% 0,34% 

200.000,01 - 1.000.000 0,70% 0,60% 

ΠΗΓΗ: pancretabank.gr 
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Ο πελάτης ο οποίος επιθυµεί να ανοίξει Παγκρήτιο Λογαριασµό στην 

Τράπεζα και αποταµιεύει το ποσό των 40.000€ θα λάβει ως επιτόκιο το ποσό των 

8.000€. Οπότε ισχύει: Ποσό * κυµαινόµενο επιτόκιο= κέρδος ↔ ποσό + κέρδος= 

τελικό κέρδος ↔ 40.000€ * 0,20%= 8.000€ ↔ 40.000€ + 8.000€ = 48.000€ 

 

3.2  Κάρτες 

Η Παγκρήτια Συνεταιριστική Τράπεζα, προς διευκόλυνση των πελατών της, 

µαζί µε το άνοιγµα καταθετικού λογαριασµού δίνει την δυνατότητα για έκδοση-

χορήγηση χρεωστικής κάρτας (cash card). Παρέχονται δύο είδη καρτών, η 

Χρεωστική Παγκρήτια Κάρτα VISA CLASSIC ή ELECTRON, και η Πιστωτική 

Κάρτα VISA-MASTERCARD. 

ΧΡΕΩΣΤΙΚΗ ΠΑΓΚΡΗΤΙΑ ΚΑΡΤΑ VISA CLASSIC ή ELECTRON: 

∆ικαίωµα έκδοσης της εν λόγω κάρτας έχουν τα µέλη-συνέταιροι της Τράπεζας 

καθώς και οι πελάτες, οι οποίοι διατηρούν λογαριασµού ταµιευτηρίου και η αρχική 

χορήγηση είναι δωρεάν. Με τον όρο «χρεωστική», σηµαίνει πως ο κάτοχος µπορεί να 

κάνει ανάληψη µετρητών αλλά και αγορά προϊόντων µέσω του µηχανήµατος P.O.S. 

εάν και εφόσον ο λογαριασµός έχει τραπεζικό υπόλοιπο. Με άλλα λόγια ο 

λογαριασµός θα πιστωθεί, δε θα χρεωθεί. Ο πελάτης αιτείται γραπτά στην Τράπεζα ή 

ηλεκτρονικά για την έκδοση της κάρτας και την παραλαµβάνει από το πλησιέστερο 

υποκατάστηµα µαζί µε τον προσωπικό αριθµό PIN (Personal Identification Number). 

Οι αναλήψεις µετρητών γίνονται από τα ΑΤΜ της τράπεζας ή και άλλων τραπεζών, 

εάν και εφόσον είναι συνδεδεµένες µε τη ∆ΙΑΣΝΕΤ ή τη ∆ΕΛΤΑΝΕΤ ή την VISA 

(3.500 ATM στο δίκτυο ∆ΙΑΣ και 700.000 ATM στο δίκτυο VISA 

INTERNATIONAL σε όλο τον κόσµο).  

 

Πίνακας 16. Ηµερήσια όρια & προµήθειες συναλλαγών µέσω ATM 

Από ΑΤΜ δικτύου ∆ΙΑΣ Από ΑΤΜ δικτύου ALPHANET 

Ποσό ανάληψης Προµήθεια Ποσό ανάληψης Προµήθεια 

€ 1,00 - € 50,00 0,91 € € 1,00 - € 50,00 1,01€ 

€ 51,00 - € 100,00 1,03 € € 51,00 - € 100,00 1,15 € 

€ 101,00 - € 110,00 1,13 € € 101,00 - € 110,00 1,27 € 

€ 111,00 - € 600,00 1,18 € € 111,00 - € 1.000,00 1,33 € 

Ερώτηση υπολοίπου 0,15 € Ερώτηση υπολοίπου 0,18 € 

Αναλήψεις από ΑΤΜ του εξωτερικού : έως 800 € µε προµήθεια 2,93 € ανά 
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συναλλαγή  

Αγορές στο εσωτερικό ή στο εξωτερικό : έως 600 € ανέξοδα 

       Αναλήψεις από ΑΤΜ της ΠΑΓΚΡΗΤΙΑΣ και λοιπών 
ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΤΙΚΩΝ ΤΡΑΠΕΖΩΝ  έως 1.000 € ανέξοδα  

Αναλήψεις απο ΑΤΜ της Attica Bank έως 600 € ανέξοδα 

24ωρη εξυπηρέτηση σε περίπτωση απώλειας κάρτας: Τηλ: 210 

3397086 

 

ΠΗΓΗ: pancretabank.gr 

 

ΠΙΣΤΩΤΙΚΗ ΚΑΡΤΑ VISA-MASTERCARD: Οι πελάτες της Παγκρήτιας 

Συνεταιριστικής Τράπεζας, που επιθυµούν να εκδώσουν πιστωτική κάρτα, 

προσέρχονται στο πλησιέστερο υποκατάστηµα της περιοχής και υποβάλλουν γραπτή 

αίτηση. Η αίτηση περιλαµβάνει ατοµικά στοιχεία του πελάτη, το λογαριασµό που θα 

συνδεθεί η κάρτα, καθώς επίσης και τα στοιχεία εισοδήµατος. Βάσει της οικονοµικής 

δυνατότητας του πελάτη, η τράπεζα ορίζει ένα ηµερήσιο πιστωτικό όριο το οποίο 

είναι απαράβατο, και όλες οι συναλλαγές που πραγµατοποιούνται γίνονται 

κατ’ευθύνη του πελάτη. Η τράπεζα χορηγεί στον πελάτη ένα προσωπικό αριθµό PIN, 

τον οποίο ο πελάτης πρέπει να αλλάζει ανά τακτά χρονικά διαστήµατα σε ATM για 

λόγους ασφαλείας. Η τράπεζα, ανά πάσα στιγµή µπορεί να µεταβάλει το πιστωτικό 

και το ηµερήσιο όριο της πιστωτικής κάρτας, σε περιπτώσεις µη φερεγγυότητας και 

οικονοµικών κινδύνων. Σε περίπτωση που ο πελάτης υπερβεί το πιστωτικό όριο, είναι 

υποχρεωµένος να το πληρώσει µαζί µε την µηνιαία δόση που πρέπει να καταβληθεί 

µέχρι την ηµεροµηνία που έχει οριστεί. Η συναλλαγές µε τις πιστωτικές κάρτες, 

γίνονται µε τη χρήση ηλεκτρονικών συσκευών EFT/POS. Ο υπάλληλος πληκτρολογεί 

το πληρωτέο ποσό, βάζει την κάρτα στην εσοχή του µηχανήµατος, και ο πελάτης 

πληκτρολογεί τον προσωπικό του αριθµό PIN. Το ποσό αυτό πιστώνεται στον 

τραπεζικό λογαριασµό στου πελάτη, τοκίζεται και µετά από συγκεκριµένο χρονικό 

διάστηµα ο πελάτης πληρώνει το οφειλόµενο ποσό. Ο κάτοχος της πιστωτικής 

κάρτας, έχει το δικαίωµα να πιστώσει το λογαριασµό του και να κάνει ανάληψη 

µετρητών από ATM. Η συγκεκριµένη κίνηση, αποτελεί µία µορφή δανείου όπου το 

ποσό θα πιστωθεί στο λογαριασµό, θα τοκιστεί και θα εξοφληθεί µεταγενέστερα.  

Πιο συγκεκριµένα, όσων αφορά το επιτόκιο, στην περίπτωση που το 

οφειλόµενο ποσό εξοφλείται ολόκληρο εµπρόθεσµα από τον πελάτη, δεν υφίσταται 

κάποια χρέωση µε τόκο. Στην περίπτωση που ο πελάτης εξοφλεί την ελάχιστη 
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µηνιαία δόση ή κάποιο ποσό της δόσης, τότε ο πελάτης χρεώνεται έναν συµβατικό 

τόκο. Η τράπεζα, έχει το δικαίωµα οποτεδήποτε να µεταβάλλει το ποσοστό του 

επιτοκίου, ανεξάρτητα εάν αυτό συµφωνεί η διαφωνεί από εκείνο που υπέγραψε ο 

πελάτης.  

Ο πελάτης επιβαρύνεται οικονοµικά µε κάποια ετήσια συνδροµή η οποία 

καλύπτει την έκδοση της κάρτας και των µεταγενέστερων αυτής, ανεξάρτητα εάν ο 

πελάτης τη χρησιµοποιεί ή όχι. Σε µηνιαία βάση, η Τράπεζα αποστέλλει 

ταχυδροµικώς στον πελάτη αναλυτικό σηµείωµα µε την εκκαθάριση των δοσοληψιών 

του, όπου τα ποσά των κινήσεών του έχουν καταγραφεί, ελεγχθεί και αντιλογιστεί. 

Αυτοί οι λογαριασµοί τηρούνται σε µηχανογραφικό σύστηµα στα κεντρικά της 

τράπεζας, και ο πελάτης µπορεί να κάνει «αµφισβήτηση» για όποιες κινήσεις πιστεύει 

πως δεν έχει πραγµατοποιήσει ο ίδιος.  

Κάθε µήνα, αποστέλλεται στον πελάτη το ποσό που πρέπει να πληρωθεί. Σε 

αυτήν την κατάσταση αναγράφεται η ένδειξη «ελάχιστη καταβολή», σε περίπτωση 

που ο πελάτης δεν µπορεί να αποπληρώσει όλο το χρέος της οφειλής του. Η 

εξόφληση των οφειλών, µπορεί να γίνει σε οποιοδήποτε κατάστηµα της Παγκρήτιας 

Συνεταιριστικής Τράπεζας, σε οποιοδήποτε ATM το οποίο αναγράφει το 

διατραπεζικό πρόγραµµα ∆ΙΑΣ, µε ταχυπληρωµή στο ταχυδροµείο, και µε 

internet/phone/mobile banking. Εάν η ηµεροµηνία πληρωµής παρέλθει, ο πελάτης 

ενηµερώνεται, και για κάθε µέρα που το ποσό οφειλής παραµένει ανεξόφλητο, αυτό 

το ποσό επιβαρύνεται µε επιπλέον τόκο. Σε περιπτώσεις αφερεγγυότητας, η Τράπεζα 

µπορεί να καταγγείλει τον πελάτη της στις περιπτώσεις που: 

• Ο πελάτης δεν πληρώσει τρεις συνεχόµενες µηνιαίες δόσεις 

• Τίθεται παραβίαση κάποιων τραπεζικών όρων 

• Θάνατος ή πτώχευση του ατόµου 

• Ανακρίβεια στοιχείων του πελάτη 

• Επιδείνωση της πιστοληπτικής ικανότητας του πελάτη 

Η Τράπεζα κρατεί άρχεια µε την «οικονοµική συµπεριφορά» του πελάτη. 

Φόροι, τόκοι, έξοδα και λοιπές επιβαρύνσεις, θεωρούνται ληξιπρόθεσµα, και όλα 

αυτά τα στοιχεία εκχωρούνται και ανακοινώνεται καταγγελία στην ΤΕΙΡΕΣΙΑΣ Α.Ε. 

Η συνεταιριστική τράπεζα, δεσµεύει τυχόν ποσά που θα µπουν στον λογαριασµό του 

κατόχου και τα αποδεσµεύει για την αποπληρωµή των ληξιπρόθεσµων οφειλών. Ο 
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κάτοχος από την πλευρά του, µπορεί και εκείνος να καταγγείλει την Τράπεζα σε 

περιπτώσεις αµφισβητήσεων. 

Κάθε πιστωτική κάρτα, έχει περιορισµένη χρονική διάρκεια. Καινούργια 

κάρτα αποστέλλεται στον πελάτη ταχυδροµικώς ή στο κατάστηµα εάν και εφόσον 

εκείνος το επιθυµεί. Στην περίπτωση που δεν επιθυµεί ο πελάτης να είναι πλέον 

κάτοχος πιστωτικής κάρτας, οφείλει να ειδοποιήσει την συνετ. τράπεζα, τουλάχιστον 

ένα µήνα πριν από τη λήξη της. Η κάρτα επίσης µπορεί να ακυρωθεί από την ίδια την 

Τράπεζα, σε περίπτωση παράβασης όρων από πλευράς του πελάτη.  

Σε περιπτώσεις απώλειας ή κλοπής της κάρτας, ή διαρροής του προσωπικού 

αριθµού PIN, ο πελάτης οφείλει να ενηµέρωσει το συντοµότερο δυνατόν την τράπεζα 

για να πραγµατοποιηθεί ακύρωση της κάρτας και έκδοση νέας.  

Προκειµένου να εκδοθεί πιστωτική κάρτα στον πελάτη, χρειάζεται ο ίδιος ο 

πελάτης να παρουσιασθεί ως φερέγγυος στην τράπεζα. Για αυτόν το λόγο, σε κάθε 

σύµβαση πιστωτικής κάρτας, υπογράφει και ένας εγγυητής. Ο εγγυητής, εγγυάται 

στην Τράπεζα ότι ο πελάτης της παρούσας σύµβασης θα αποπληρώσει εµπρόθεσµα 

το ποσό οφειλής και θα είναι φερέγγυος στην τράπεζα. Επίσης, ο εγγυητής υπογράφει 

ότι αναλαµβάνει κάθε ευθύνη απέναντι στην τράπεζα, είτε νοµική είτε οικονοµική, 

και σε περιπτώσεις ληξιπρόθεσµων οφειλών θα αναλάβει εκείνος την αποπληρωµή 

και εξόφληση των χρεών. Σε περιπτώσεις δικαστηρίων, αναλαµβάνει εκείνος όλες τις 

ποινικές και νοµικές ευθύνες. Μπορούν να υπάρχουν ένας ή πολλοί εγγυητές. 

 

Πίνακας 17. Επιβαρύνσεις κατόχων 

Επιβαρύνσεις Κατόχων 
1 Επιτόκιο: 15,50% +0,6% Εισφ.Ν128/75 (παρ.9.2 )=16,10% σήµερα 

2 Ετήσια συνδροµή: κυρίου Μέλους: 22€  Πρόσθετου Μέλους: 11€ 
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3 Έξοδα Ανάληψης Μετρητών: 
Α) από τα ATM της ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΑΣ ΤΡΑΠΕΖΑΣ Α.Ε., τα καταστήµατα της 
ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΑΣ ΤΡΑΠΕΖΑΣ Α.Ε., τα ATM και τα καταστήµατα άλλων 

Τραπεζών στην Ελλάδα και στο Εξωτερικό: 

Ποσό Ανάληψης: 1€-100€             Προµήθεια: 2€ 

Ποσό Ανάληψης: 101€-250€         Προµήθεια: 5€ 

Ποσό Ανάληψης: 251€-600€         Προµήθεια: 12€ 

Ποσό Ανάληψης; 601€-και άνω    Προµήθεια: 20€ 

Β) από αναλήψεις µε χρέωση λογαριασµού καταθέσεων (χρήση κάρτας ως cash 

card) 

 

-από τα ATM της ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΑΣ ΤΡΑΠΕΖΑΣ Α.Ε. και των ΣΥΝΕΤ. 

ΤΡΑΠΕΖΩΝ: χωρίς χρέωση – Μέγιστο Ηµερήσιο Όριο Ανάληψης: 1500€ 

 

-από τα ATM άλλων Τραπεζών µέσω του συστήµατος ∆ΙΑΣ: 

Ανάληψη  0-50€: 0,91€ 

Ανάληψη  51-100€: 1,03€ 

Ανάληψη  101-110€: 1,13€ 

Ανάληψη  111-6000€: 1,18€ 

Μέγιστο ηµερήσιο Όριο Ανάληψης: 600€ 

 

-από τα ΑΤΜ του δικτύου της ALPHA BANK: 

Ανάληψη  0-50€: 1,01€ 

Ανάληψη  51-100€: 1,15€ 

Ανάληψη  101-110€: 1,27€ 

Ανάληψη  111-1500€: 1,33€ 

Μέγιστο Ηµερήσιο Όριο Ανάληψης: 1500€ 

 

Έξοδα ερώτησης υπολοίπου: 

Α) από τα ΑΤΜ της ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΑΣ ΤΡΑΠΕΖΑΣ και των άλλων ΣΥΝΕΤ. 

ΤΡΑΠΕΖΩΝ: χωρίς χρέωση 

Β) από τα ΑΤΜ άλλων τραπεζών στην Ελλάδα µέσω ∆ικτύου ∆ΙΑΣ: 0,15€ 

Γ) από τα ΑΤΜ του δικτύου της ALPHA BANK: 0,18€ 

 

4 Έξοδα αντικατάστασης κάρτας στο εξωτερικό:  

Mastercard: Ευρώπη: 10€          Λοιπές χώρες: 15€ 

Visa:            Ευρώπη: 10€          Λοιπές χώρες: 15€ 

Έξοδα αντικατάστασης PIN: 3€ 

5 Εφάπαξ χρέωση για υπέρβαση πιστωτικού ορίου: 5% επί του ποσού υπέρβασης 
Έξοδα επανέκδοσης/ επαναποστολής λογαριασµών: 3€ 

Κόστος ειδοποίησης κατόχου σε περίπτωση καθυστέρησης πληρωµής: 3€ ανά 

ειδοποίηση 

Υποχρεώσεις Κατόχων 
6 Ελάχιστη µηνιαία δόση: 2% της οφειλής που αφορά στο ενήµερο κεφάλαιο 

7 Ελάχιστο ποσό µηνιαίας καταβολής: 15€ 

ΠΗΓΗ: pancretabank.gr 
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3.3  ∆άνεια/Χοηγήσεις 

 

Με τον όρο δάνειο, ή διαφορετικά δανειακή σύµβαση, ονοµάζεται η ειδικά 

διµερής σύµβαση µεταξύ τράπεζας και δανειολήπτη, όπου χρήµατα µεταβιβάζονται 

από τον πρώτο στο δεύτερο µε σκοπό την µετέπειτα επιστροφή τους. Τα δάνεια, 

µπορεί να είναι είτε ασφαλή όπου αποπληρώνεται όλο το οφειλόµενο ποσό από τον 

πελάτη, είτε επισφαλή, όπου ο οφειλέτης µπορεί και να µην εξοφλήσει ολόκληρο το 

δάνειο. Τα δάνεια µπορούν να χωριστούν σε ιδιωτική και επαγγελµατική χρήση, 

αναλόγως τη φύση και τη χρήση τους.  

Η Παγκρήτια Συνεταιριστική Τράπεζα, προσφέρει στο τραπεζικό της κοινό 

πιστώσεις στεγαστικής, επιχειρηµατικής και καταναλωτικής-προσωπικής πίστης. Τα 

δάνεια, κατατάσσονται στις ενεργητικές εργασίες της τράπεζας, και ανάλογα µε την 

διάρκειά τους, διακρίνονται σε βραχυπρόθεσµα, µεσοπρόθεσµα και µακροπρόθεσµα. 

«Τα βραχυπρόθεσµα δάνεια (µέχρι 18 µηνών) καλύπτουν πιστώσεις για την κίνηση 

κεφαλαίων, προεξοφλήσεις συναλλαγµατικών, δάνεια µε ενέχυρο φορτωτικά 

έγγραφα ή χρεόγραφα, δάνεια καταναλωτικά, προσωπικά κλπ»
7
. Τα µεσοπρόθεσµα 

δάνεια, (από 3 µέχρι 8 έτη) είναι πιο µόνιµης φύσεως και χορηγούνται κυρίως για την 

αγορά υλικοτεχνικού εξοπλισµού, αυτοκινήτων, µηχανηµάτων κλπ. Τέλος, τα 

µακροπρόθεσµα δάνεια (από 8 µέχρι 25 ή και 30 χρόνια), ενδείκνυνται για 

επενδυτικές δραστηριότητες και για στεγαστική πίστη. 

ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ-ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΙΚΟ ∆ΑΝΕΙΟ: Στην περίπτωση που ο 

πελάτης δανείζεται από την τράπεζα ένα ποσό για προσωπική-καταναλωτική χρήση, 

η τράπεζα δεν είναι υποχρεωµένη να γνωρίζει τον ακριβή λόγο σύναψης της 

δανειακής σύµβασης. Αυτή η κατηγορία δανείου, είναι επισφαλή, διότι η τράπεζα δεν 

γνωρίζει τις προθέσεις του οφειλέτη, µε αποτέλεσµα να ενέχει ο κίνδυνος της µη 

αποπληρωµής του.  

ΣΤΕΓΑΣΤΙΚΑ ∆ΑΝΕΙΑ: Το συγκεκριµένο δάνειο, έχει πολύ συγκεκριµένο 

σκοπό, και αποτελεί είδος χρεογράφου. Το εν λόγω δάνειο παρέχεται για την αγορά 

κατοικιών.  

ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΑ ∆ΑΝΕΙΑ: ∆άνεια τέτοιου τύπου, είθισται να 

χορηγούνται σε µεγάλες ή µικροµεσαίες επιχειρήσεις, καθώς και σε ελεύθερους 

επαγγελµατίες. Οι λόγοι για τους οποίους χορηγούνται επιχειρηµατικά δάνεια είναι 

κυρίως: αγορά οικοπέδου, ανέγερση κτιρίου, ανακαίνιση κτιρίου, αγορά 

                                                 
7
 Βλ. σχετικά Νίκος ∆ήµου, Χρήµα-Τράπεζες & στοιχεία τραπεζικής τεχνικής,Αθήνα,2004, σελ 96 
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εµπορευµάτων, εξόφληση προµηθευτών. Επιχειρηµατικό δάνειο λαµβάνουν οι εξής 

ακόλουθες κατηγορίες πελατών: οµόρρυθµες και ετερόρρυθµες εταιρείες, ανώνυµες 

εταιρείες (Α.Ε.), εταιρείες περιορισµένης ευθύνης (Ε.Π.Ε.) και ατοµικές επιχειρήσεις.  

Οι χορηγήσεις της Τράπεζας για το έτος 2014 αυξήθηκαν κατά 1,04%. Στον 

πίνακα που ακολουθεί, παρουσιάζεται η κατανοµή των δανείων ανά κλάδο 

οικονοµικής δραστηριότητας. 

Πίνακας 18. Ποσοστά χορηγήσεων ανά τοµές οικονοµικής 
δραστηριότητας 2010-2014 

 

ΠΗΓΗ: pancretabank.gr 

 

Βάσει του διαγράµµατος, στην πλειοψηφία τους εµπορικές, τουριστικές και 

κατασκευαστικές επιχειρήσεις συνάπτουν δάνεια. Μικρή ποσοστά εµφανίζονται για 

τις υπηρεσίες υγείας, τις τηλεπικοινωνίες και τις ασφαλιστικές επιχειρήσεις. Η 

τράπεζα, στηρίζοντας την «πράσινη οικονοµία» στήριξε αρκετά τους επενδυτές 

παρέχοντάς τους δανειοδοτήσεις. Με αυτόν τον τρόπο λειτούργησαν αρκετά 

φωτοβολταϊκά πάρκα στην Κρήτη. Η τράπεζα στηρίζει τις µικροµεσαίες επιχειρήσεις 

όπως φαίνεται και στο παρακάτω διάγραµµα. Συγκριτικά µε τις εµπορικές τράπεζες, 

η Παγκρήτια παρέχει χορηγήσεις 20,17% περισσότερες στις επιχειρήσεις, και 9,44% 

περισσότερες χορηγήσεις στους ελεύθερους επαγγελµατίες.  
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Πίνακας 19. Συνεργασία µε κύριους οικονοµικούς κλάδους 2010-
2014 

 

ΠΗΓΗ: pancretabank.gr 

 

 

3.4  Internet Banking 

 

Η Παγκρήτια Συνεταιριστική Τράπεζα, ανταποκρινόµενη στις τεχνολογικές 

αλλαγές, προσφέρει στο τραπεζικό της κοινό την δυνατότητα να εκτελούν τραπεζικές 

εργασίες 24 ώρες το 24 ωρο. Ο πελάτης ο οποίος επιθυµεί να λάβει κωδικούς για 

Internet Banking, κάνει είτε ηλεκτρονική αίτηση είτε γραπτή στο πλησιέστερο 

υποκατάστηµα. Βασική προϋπόθεση είναι ο πελάτης να διατηρεί καταθετικό 

λογαριασµό στην τράπεζα σε Ευρώ. Ο πελάτης παραλαµβάνει από το υποκατάστηµα 

όνοµα Χρήστη (username) και Κωδικό Χρήστη (password). Επίσης, ο πελάτης 

παραλαµβάνει µία συσκευή πρόσθετου κωδικού ασφαλείας e-token. Ο πελάτης θα 

πρέπει να προσκοµίσει αστυνοµική ταυτότητα και να υπογράψει ολογράφως κάτω 

δεξιά όλα τα φύλλα της σύµβασης των Εναλλακτικών ∆ικτύων. Internet Banking, 

µπορούν να έχουν είτε φυσικά είτε νοµικά πρόσωπα.  

Η Παγκρήτια Συνεταιριστική Τράπεζα, συνεργάζεται µε την ADACOM 

Α.Ε., προκειµένου να παρέχεται ασφάλεια στις τραπεζικές συναλλαγές των 

χρηστών/πελατών. Η τράπεζα έχει κατοχυρωµένο το site https://e.pancretabank.gr και 

είναι πιστοποιηµένο από την ADACOM βάσει των διεθνών προδιαγραφών 

πιστοποίησης της VeriSign. Με άλλα λόγια, η τράπεζα διασφαλίζει στον χρήστη οι 

συναλλαγές του είναι ασφαλείς, ελεγµένες και δεν ενέχει το φαινόµενο της 

υποκλοπής. Η τράπεζα, για επιπρόσθετη ασφάλεια, παρέχει στον χρήστη τη συσκευή 

e-token, η οποία παράγει έναν εξαψήφιο κωδικό ασφαλείας µίας χρήσης όπου 

πιστοποιείται ότι η συναλλαγή προέρχεται από τον συγκεκριµένο χρήστη, ο οποίος 

είναι κάτοχος της συγκεκριµένης συσκευής. Η συσκευή έχει µήκος µόλις 6 εκατοστά 
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και η µπαταρία κρατάει για τουλάχιστον 5 χρόνια. Για την παροχή του e-token, η 

πελάτης θα επιβαρυνθεί το ποσό των δέκα ευρώ και σε περίπτωση απώλειας της 

συσκευής ο πελάτης θα επιβαρυνθεί πάλι δέκα ευρώ. 

Η χρήση του e-banking από τους πελάτες της τράπεζας διαγράφει ανοδική 

πορεία της τάξεως του 24%, όπως διαφαίνεται και από τα παρακάτω διαγράµµατα. 

Την περίοδο 31/12/2013 οι ενεργοί χρήστες ανήλθαν στους 5.727 ενώ ένα χρόνο 

αργότερα στις 31/12/2014 οι ενεργοί χρήστες αυξήθηκαν στους 7.098. όπως 

προκύπτει από το γράφηµα 1, κατά µέσο όροι εµφανίζονται 150 νέοι χρήστες, 

αριθµός ο οποίος όλο και αυξάνεται. Βέβαια, υπάρχουν περιθώρια βελτίωσης και 

αύξησης των χρηστών. Σύµφωνα µε το γράφηµα 2, σηµειώνεται αύξηση στην αξία 

των συναλλαγών σε ποσοστό 40,36% από το 2013 στο 2014. 

 

Πίνακας 20. Όγκος εγχρήµατων συναλλαγών – ΠΗΓΗ: 
pancretabank.gr 

 

Πίνακας 21. Αξία συναλλαγών 

 

ΠΗΓΗ: pancretabank.gr 
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Η εγγραφή στο Internet Banking της τράπεζα, είναι δωρεάν και ο 

συνδροµητής µπορεί να χρησιµοποιεί τις παρεχόµενες υπηρεσίες, οι οποίες είναι: 

• Να δει το υπόλοιπο και τις κινήσεις του τραπεζικού του λογαριασµού 

• Να µεταφέρει ποσά µεταξύ του ιδίου και τρίτων της Παγκρήτιας 

Συνεταιριστικής Τράπεζας 

• Να µεταφέρει ποσά σε καταθετικούς λογαριασµούς άλλων τραπεζών του 

εσωτερικού (Εθνική Τράπεζα, Ταχυδροµικό Ταµιευτήριο, Τράπεζα Πειραιώς, 

µεταξύ συνεταιριστικών τραπεζών κλπ) 

• Να µεταφέρει κεφαλαίων σε Τράπεζες του εξωτερικού (SWIFT- Society for 

Worldwide Interbank Financial Telecommunication) 

• Πληρωµές µισθοδοσίας, λογαριασµών ∆ΕΚΟ, πιστωτικών καρτών, δόσεων 

δανείων 

• Πληρωµές οφειλών δε ιδιωτικές και δηµόσιες υπηρεσίες 

• Να πληροφορηθεί για τα στοιχεία των βιβλιαρίων επιταγών 

 

Πίνακας 22. Τιµολόγιο e-banking 

ΤΙΜΟΛΟΓΙΟ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ INTERNET BANKING 

INTERNET BANKING ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΕΞΟ∆Α 

Λογαριασµοί   

Κίνηση λογαριασµού  0  

Υπόλοιπο λογαριασµών  0  

Μεταφορές  
Στην Παγκρήτια Τράπεζα σε λογαριασµό 

µου  

0  

Στην Παγκρήτια Τράπεζα σε λογαριασµό 

τρίτου  

0  

Μεταφορά σε τράπεζα εσωτερικού µε χρέωση εξόδων SHAR (Και οι δύο)  

0 € - 12.500,00 €  1 €  

12.500,01 € - 50.000,00 €  3 €  

50.000,01 € και άνω  5 €  

Μεταφορά σε τράπεζα εσωτερικού µε 
χρέωση εξόδων OUR (Εντολοδότης)  

Εισπράττονται επιπλέον των εξόδων 
SHAR διατραπεζικά έξοδα υπέρ της 
λήπτριας Τράπεζας  

Μισθοδοσία  

Εισαγωγή Αρχείου  0  

Προετοιµασία / ∆ιαχείριση Μισθοδοσίας  0  

Πληρωµές  
∆ηµόσιοι Οργανισµοί - Ταµεία (ΦΠΑ, 

Φόρος Εισοδήµατος Φυσικών Προσώπων, 
ΙΚΑ, ΟΑΕΕ κλπ)  

0  
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Τηλεφωνία – Internet (TELLAS, ΟΤΕ, 

FORTHNET, κλπ)  

0  

Εταιρείες Ενέργειας – ∆ΕΗ (∆Ε∆∆ΗΕ, 

Elpedison, ∆ΕΗ κλπ)  

0  

Ασφαλιστικές Εταιρείες (Interamerican, 

∆ιεθνής Ένωσις, Allianz κλπ)  

0  

∆ΕΥΑ (Ηρακλείου, Χανιών Αγίου 

Νικολάου κλπ)  

0  

∆ήµοι – Επιµελητήρια (Επιµελητήριο 

Ηρακλείου κλπ)  

0  

Πώληση και ενοικίαση οχηµάτων (FGA 

Bank, ΕΛΠΑ, Ελαστικά Michelin κλπ)  

0  

Μη κερδοσκοπικοί οργανισµοί (Αction 

Aid, Greenpeace κλπ)  

0  

Λοιπές εταιρείες (ΟΠΑΠ ΑΕ, Praktiker 

Hellas AE, ACS Courier κλπ)  

0  

Πληρωµή πιστωτικών καρτών  0  

Επιταγές  
Παραγγελία βιβλιαρίου επιταγών  0  

Αγορά συσκευής e-token  10 €  

1 χρόνος εγγύηση  

ΠΗΓΗ: pancretabank.gr 
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4 ΚΕΦΑΛΑΙΟ: 4
Ο

 «Έσοδα της Τράπεζας» 

4.1  Καθαρά έσοδα από τόκους 

 

Η τράπεζα, ασχολείται µε χρηµατικές και πιστωτικές λειτουργίες, και η 

κερδοφορία της σχετίζεται µε την διαφορά ανάµεσα στο επιτόκιο καταθέσεων και 

στο επιτόκιο δανεισµού. Ειδικότερα, στην περίπτωση που η τράπεζα παρέχει 

δάνειο/χορήγηση µε επιτόκιο 10% και δέχεται από έναν πελάτη κατάθεση µε επιτόκιο 

ύψους 3%, τότε η τράπεζα θα έχει κέρδος 7% (10%-3%). Όσο πιο υψηλό είναι το 

επιτόκιο δανεισµού τόσο µεγαλύτερο θα είναι το καθαρό κέρδος της τράπεζας. 

Πολιτική της τράπεζας, είναι να παρέχει σχετικά υψηλά επιτόκια καταθέσεων για να 

αποτελεί θέλγητρο για µελλοντικούς πελάτες. 

 

Πίνακας 23. Καθαρά έσοδα από τόκους 

 

ΠΗΓΗ: pancretabank.gr 

 

Σύµφωνα µε τον παραπάνω πίνακα, τα έσοδα από τους τόκους 

περιλαµβάνουν χορηγήσεις, τίτλους απόδοσης (οµόλογα), καταθέσεις και 

περιουσιακά στοιχεία για τα οικονοµικά έτη 2013 και 2014. Παρατηρούµε πως τα 

έσοδα από τους τόκους το 2013 είναι περισσότερα (108.184.701€) έναντι του 2014 

(99.198.896€), δηλαδή 8.985.805€ διαφορά. Στα έξοδα από τους τόκους 
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περιλαµβάνονται οι υποχρεώσεις προς τους πελάτες, το παγκρήτιο οµόλογο, οι λοιπές 

τοκοφόρες υποχρεώσεις και οι υποχρεώσεις προς την Ευρωπαϊκή Τράπεζα 

Επενδύσεων. Τα έξοδα από τους τόκους το 2013 είναι 54.016.416€ ενώ το 2014 είναι 

39.079.586€. Τα νούµερα αυτά καταδεικνύουν πως τα έξοδα από τόκους έχουν 

µειωθεί κατά 14.936.830€ το 2014 συγκριτικά µε το 2013. Εποµένως, τα καθαρά 

έσοδα από τόκους το 2013 είναι 54.168.285€ και το 2014 είναι 60.119.311€, δηλαδή 

το οικονοµικό έτος 2014 τα έσοδα της τράπεζας έχουν αυξηθεί κατά 5.951.026€. 

Αυτός ο αριθµός µας δείχνει ότι η τράπεζα έχει ανοδική πορεία. 

 

4.2  Καθαρά έσοδα από προµήθειες 

Η τράπεζα εκτός των εσόδων από τόκους έχει κερδοφορία και από έσοδα 

από προµήθειες. Με τον όρο τραπεζική προµήθεια εννοείται το χρηµατικό ποσό το 

οποίο κρατείται από την τράπεζα στις περιπτώσεις που πραγµατοποιείται κάποια 

συναλλαγή προς τρίτους (Πληρωµές λογαριασµών ∆ΕΚΟ , Ασφαλιστηρίων , 

Πιστωτικών καρτών , κ.λ.π.) . 
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Πίνακας 24. Καθαρά Έσοδα από Προµήθειες 

 

ΠΗΓΗ: pancreta.gr 

 

Όπως παρατηρούµε στον παραπάνω πίνακα, τα έσοδα από προµήθειες το 

2013 ανήλθαν σε 9.735.579€ ενώ το 2014 σε 8.683.504€, δηλαδή µειώθηκαν κατά 

1.052.075€. Τα έξοδα από προµήθειες (ATM, POS, πιστωτικές κάρτες, Τειρεσίας 

Α.Ε., κλπ) το 2013 ανήλθαν σε 1.377.335€ ενώ το 2014 σε 1.784.143€. Παρατηρείται 

αύξηση των εξόδων από προµήθειες κατά 406.808€. Επιλογικά, προσθέτοντας τα 

ποσά το 2013 τα καθαρά έσοδα από προµήθειες ανήλθαν στα 8.358.245€ ενώ το 2014 

στα 6.899.361€, δηλαδή το 2014 τα καθαρά έσοδα από προµήθειες µειώθηκαν κατά 

1.458.884€. 

Συνοψίζοντας, η τράπεζα όσων αφορά τα καθαρά έσοδα από τόκους το 2014 

έδειξε ανοδική τάση (5.951.026€), ενώ το 2014 όσων αφορά τα καθαρά έσοδα από 

προµήθειες έδειξε καθοδική τάση (1.458.884€). Προσθέτοντας καθαρά έσοδα τόκων 
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και καθαρά έσοδα από προµήθειες, δηλαδή 60.119.311€ + 6.899.361€, βρίσκει πως 

τα καθαρά έσοδα της τράπεζας ανέρχονται στα 67.018.672€ για το 2014. Ενώ το 

2013 είχε καθαρό κέρδος 62.526.530€, ποσό µικρότερο συγκριτικά µε το 2014 κατά 

4.492.142€. Το ποσό αυτό καταδεικνύει πως η τράπεζα έχει ανοδική πορεία. 

 

4.3  Αποτελέσµατα χρηµατοοικονοµικών πράξεων, µερίσµατα και 
λοιπά έσοδα 

 

Ως λοιπά έσοδα της τράπεζας, µπορούν να οριστούν τα µερίσµατα µετοχών, 

τα χρεόγραφα, το συνάλλαγµα, τα ενοίκια κτιρίων, τα µισθώµατα θυρίδων 

θησαυροφυλακίου. Όπως παρατηρούµε στον πίνακα 24, τα κέρδη από µερίσµατα 

µετοχών το 2014 µειώθηκαν ελαφρώς συγκριτικά µε το 2013 από 29.885€ σε 29.654, 

δηλαδή κατά 231€. Όσων αφορά τις χρηµατοοικονοµικές πράξεις, δηλαδή τα 

χρεόγραφα (warrants), το συνάλλαγµα και τα κέρδη από οµόλογα του Ελληνικού 

∆ηµοσίου, τα κέρδη αυξήθηκαν σηµαντικά από 11.591€ το 2013 σε 860.937€ το 

2014, δηλαδή κατά 849.346€. 

 

Πίνακας 25. Αποτελέσµατα χρηµατοοικονοµικών πράξεων και 
χαρτοφυλακίου συναλλαγών 

 
ΠΗΓΗ: pancretabank.gr 

 

Στον πίνακα 25, βλέπουµε τα λοιπά έσοδα της τράπεζας, όπως έσοδα από 

ενοίκια κτιρίων, εισπράξεις τελών επικοινωνίας, µισθώµατα θυρίδων επικοινωνίας, 

µισθώµατα θυρίδων θησαυροφυλακίου και λοιπά έσοδα εκµετάλλευσης. Συγκριτικά 

µε το 2013, τα έσοδα έχουν «πέσει» ελαφρώς από 185.069€ σε 127.246€ το 2014, 

δηλαδή 57.823€ διαφορά. 



 54

Πίνακας 26. Λοιπά έσοδα εκµετάλλευσης 

 
ΠΗΓΗ: pancretabank.gr 
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5 ΚΕΦΑΛΑΙΟ: 5
Ο

 «Έξοδα της Τράπεζας» 

5.1  Αµοιβές και έξοδα προσωπικού 

 

Στον παρακάτω πίνακα, πίνακας 26, παρουσιάζονται οι αµοιβές και τα έξοδα 

του προσωπικού, τα οποία αποτελούν κύρια έξοδα της τράπεζας. Παρατηρούµε πως 

οι µισθοί, οι εργοδοτικές εισφορές, οι λοιπές επιβαρύνσεις προσωπικού και η 

πρόβλεψη αποζηµίωσης προσωπικού εν έτη 2013 ανήλθαν στα 14.144.563€ ενώ το 

2014 µειώθηκαν στα 12.948.985€, δηλαδή κατά 1.195.578€. Βάσει αυτών των 

στοιχείων, γίνεται κατανοητό πως για να επιτευχθεί η µελλοντική κερδοφορία της 

τράπεζας, η ∆ιοίκηση προέβη σε περικοπές µισθών, κλπ. 

 

Πίνακας 27. Αµοιβές και έξοδα προσωπικού 

 

ΠΗΓΗ: pancretabank.gr  

 

 

5.2  Γενικά ∆ιοικητικά Έξοδα 

 

Στα Γενικά ∆ιοικητικά Έξοδα, ενδεικτικά συγκαταλέγονται οι αµοιβές και 

τα έξοδα τρίτων, τα ενοίκια κτιρίων, τα ασφάλιστρα, τα έξοδα φωτισµού και 

ύδρευσης, τα έξοδα µεταφορών και ταξιδιών, έντυπα και γραφική ύλη, έξοδα 

χρηµαταποστολών κλπ. Σύµφωνα µε τον πίνακα 27, το έτος 2013, τα Γενικά 

∆ιοικητικά Έξοδα ανήλθαν στα 7.431.098,07€, ενώ το 2014 στα 7.011.370,63. 

Παρατηρούµε πως τα Γενικά ∆ιοικητικά Έξοδα µειώθηκαν σηµαντικά σε µία 

προσπάθεια η Τράπεζα να περιορίσει τις δαπάνες των εξόδων της. Η διαφορά µεταξύ 

2013 και 2014 είναι 419.727,44€, ποσό το οποίο αναµένεται να µειωθεί περισσότερο 

µελλοντικά. 
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Πίνακας 28. Γενικά ∆ιοικητικά έξοδα 

 
ΠΗΓΗ: pancretabank.gr 

 

 

Στον πίνακα 28, βλέπουµε τα λοιπά έξοδα εκµετάλλευσης όπως το 

χαρτόσηµο µισθωµάτων, φόρους-τέλη, και δωρεές επιχορηγήσεις. Επισήµανσης 

χρήζει το γεγονός πως παρουσιάζεται αυξηµένο το ποσό το 2014 συγκριτικά µε το 

2013. Αναλυτικότερα, το 2013 τα έξοδα ήταν 62.538€ ενώ το 2014 ήταν 65.570€, 

δηλαδή το ποσό αυξήθηκε κατά 3.032€. 

 

Πίνακας 29. Λοιπά έξοδα εκµετάλλευσης 

 
ΠΗΓΗ: pancretabank.gr 
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5.3  Προβλέψεις αποµείωσης αξίας απαιτήσεων και Λοιπά 

Αποτελέσµατα 

 

Η τράπεζα, προβλέπει και µεριµνά για την αναµενόµενη ζηµία (Expected 

Loss) που µπορεί να εµφανιστεί. Αναλυτικότερα, κατά το 2013 η αναµενόµενη ζηµία 

από δάνεια και απαιτήσεις κατά πελατών ήταν 172.484.433€ ενώ το 2013, µειώθηκε 

στα 43.788.659€. Σύµφωνα µε τον πίνακα 29, εντυπωσιακό είναι το γεγονός πως η 

τράπεζα το 2014 σηµειώνει σηµαντική ζηµία κατά -273.691€, ενώ το 2013 το ποσό 

είχε θετικό πρόσηµο µε 11.228.888€. 

Πίνακας 30. Λοιπές ζηµιές αποµείωσης 

 

ΠΗΓΗ: pancretabank.gr 

 

Στον Πίνακα 30, η τράπεζα έχει κατηγοριοποιήσει τα µη οργανικά έσοδα και 

έξοδά της. Πιο συγκεκριµένα, όσων αφορά τα µη οργανικά έσοδά της το 2013 ήταν 

321.868€, ενώ το 2014 αυξήθηκαν στα 384.898€, δηλαδή κατά 63.030€. Σχετικά µε 

τα µη οργανικά έξοδα της τράπεζας, όπως τα ελλείµµατα ταµείου, οι προσαυξήσεις 

ασφαλιστικών ταµείων, οι ζηµιές από χρεωστικές/πιστωτικές κάρτες κλπ, 

παρατηρούµε πως έχουν µειωθεί σηµαντικά. Αναλυτικότερα, το 2013 τα µη οργανικά 

έξοδα ήταν 172.579€, ενώ το 2014 µόλις 17.442€. Τα έξοδα δηλαδή µειώθηκαν κατά 

155.137€ ή κατά 20%. Η µείωση των εξόδων και η συνακόλουθη αύξηση των εσόδων 

αποτελεί τακτική ζωτικής σηµασίας για την τράπεζας, προκειµένου να αποβεί 

βιώσιµη και σταθερή.  
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Πίνακας 31. Λοιπά Αποτελέσµατα 

 

ΠΗΓΗ: pancretabank.gr 

 

 

5.4  Φόροι 

 

Μία σηµαντική πηγή εξόδων της τράπεζας, αποτελούν οι φόροι που 

καταβάλλει η τράπεζα προς το κράτος. Σύµφωνα µε τον πίνακα 31, οι διάφοροι φόροι 

για το 2013 ανήλθαν στο ποσό των 32.154.006€, ενώ το 2014 στα 8.456.660€. Το 

ποσό αυτό παρατηρείται να έχει µειωθεί σηµαντικά κατά 23.697.346€, δηλαδή κατά 

74%. 
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Πίνακας 32. Φόρος εισοδήµατος 

 
ΠΗΓΗ: pancretabank.gr 

 

Σύµφωνα µε τον παρακάτω πίνακα, πίνακας 32, οι αναβαλλόµενοι φόροι 

στην κατάσταση συνολικών εσόδων, το 2013 ήταν 32.184.412€ ενώ το 2014 

µειώθηκαν κατά πολύ στα 8.744.869€, δηλαδή κατά 23.439.543€. 

 

Πίνακας 33. Αναβαλλόµενος φόρος στην κατάσταση συνολικών 
εσόδων 

 
ΠΗΓΗ: pancretabank.gr 
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6 ΚΕΦΑΛΑΙΟ: 6
Ο

 «Υποχρεώσεις της Τράπεζας» 

6.1  Υποχρεώσεις προς Κεντρικές Τράπεζες 

 

Η Παγκρήτια Τράπεζα έχει συσταθεί µε έγκριση της Τράπεζας της Ελλάδος , 

και έχει ειδικές καταθέσεις σε αυτήν µε ενέχυρο Οµόλογα του Ελληνικού ∆ηµοσίου. 

Σύµφωνα µε στοιχεία του Πίνακα 33. το 2013 οι καταθέσεις ανήλθαν στα 

18.800.000€ , ενώ το 2014 στα 21.400.000€. Παρατηρούµε πως το ποσό των ειδικών 

καταθέσεων αυξήθηκε κατά 2.600.000€. 

 

Πίνακας 34. Υποχρεώσεις προς Κεντρικές Τράπεζες 

 

ΠΗΓΗ: pancretabank.gr 

 

 

6.2  Υποχρεώσεις προς λοιπά Χρηµατοπιστωτικά Ιδρύµατα 

 

Η Παγκρήτια Τράπεζα, πέραν της Τράπεζας της Ελλάδος, έχει 

µακροπρόθεσµες υποχρεώσεις προς πιστωτικά ιδρύµατα ύψους 110.481.222€ το 

2013, και 135.319.160€ το 2014, καταθέσεις όψεως ύψους 1.075.106€ το 2013 και 

286.009€ το 2014, και τέλος καταθέσεις προθεσµίας ύψους 3.016.619€ το 2013 και 

3.405.729€ το 2014. Συνολικά, οι υποχρεώσεις προς λοιπά Χρηµατοπιστωτικά 

Ιδρύµατα άγγιξαν τα 114.572.948€ το 2013, και τα 139.010.899€ το 2014. 
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Πίνακας 35. Υποχρεώσεις προς λοιπά Χρηµατοπιστωτικά 
Ιδρύµατα 

 
 ΠΗΓΗ: pancretabank.gr 

 

 

6.3  Υποχρεώσεις προς πελάτες 

 

Στις υποχρεώσεις προς τους πελάτες υπάγονται οι καταθέσεις όψεως, οι 

καταθέσεις ταµιευτήριου, οι προθεσµιακές καταθέσεις καθώς και οι επιταγές. 

Σύµφωνα µε τον πίνακα 35, παρατηρούµε πως οι υποχρεώσεις προς τους πελάτες 

κατά το 2013 ανήλθαν στο ποσό των 1.333.955.953€ ενώ το 2014 στο ποσό των 

1.353.066.743€, διαφορά δηλαδή 19.110.790€, ποσό ελαφρώς αυξηµένο κατά το 

2014. 

 

Πίνακας 36 Υποχρεώσεις προς πελάτες  

 
ΠΗΓΗ: pancretabank.gr 

 

 

6.4  Πιστωτικοί τίτλοι και λοιπές δανειακές υποχρεώσεις 

 

Σύµφωνα µε τον παρακάτω πίνακα, η Παγκρήτια Τράπεζα είχε δανειακή 

υποχρέωση προς την Πανελλήνια Τράπεζα το 2013 ύψους 2.550.000€ και το 2014 

1.275.000€. Υποχρεώσεις προς λοιπούς πελάτες είχε 12.450.000€ το 2013 και 
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6.225.000€ το 2014. Υποχρεώσεις προς την Πανελλήνια Τράπεζα και προς τους 

λοιπούς πελάτες κυµάνθηκαν στα 15.000.000€ το 2013, και στα 7.500.000€ το 2014. 

Παρατηρείται µεγάλη πτωτική τάση της τάξεως των 7.500.000€. 

 

Πίνακας 37. Πιστωτικοί τίτλοι και λοιπές δανειακές υποχρεώσεις  

 
ΠΗΓΗ: pancretabank.gr 

 

 

 

 

 

6.5  Υποχρεώσεις από παροχές στο προσωπικό 

 

Η Τράπεζα, είναι υποχρεωµένη να αµείβει το απασχολούµενο προσωπικό 

της για τις υπηρεσίες που προσφέρει. Σύµφωνα µε τον παρακάτω πίνακα, διαφαίνεται 

πως η Τράπεζα το 2014 συγκριτικά µε το 2012 πριµοδότησε παραπάνω το προσωπικό 

της. Αναλυτικότερα, το 2013 ξόδεψε σε υποχρεώσεις για το προσωπικό της 

1.410.982€, ενώ το 2014 1.616.929€, δηλαδή 205.947€ παραπάνω. Το εν λόγω ποσό 

καταδεικνύει το ανθρωπιστικό πρόσωπο της τράπεζας η οποία µεριµνά και επενδύει 

στο ανθρώπινο δυναµικό της. 
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Πίνακας 38 Υποχρεώσεις από παροχές στο προσωπικό  

 
ΠΗΓΗ: pancretabank.gr 
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7 ΚΕΦΑΛΑΙΟ:7
Ο

 «Παράγοντες Κινδύνων» 

 

7.1  Πλαίσιο διαχείρισης κινδύνων 

 

Υπεύθυνο για τη διαχείριση κινδύνων της τράπεζας, είναι το ∆ιοικητικό 

Συµβούλιο, το οποίο παράλληλα διαµορφώνει στρατηγικές και καθορίζει στόχους. Ο 

τρόπος µε τον οποίο διαχειρίζονται οι κίνδυνοι της τράπεζας, είναι διαρκώς 

µεταβαλλόµενος και ανταποκρίνεται στις ανάγκες της αγοράς, της οικονοµίας και της 

κοινωνίας. Πιο συγκεκριµένα, όσων αφορά τους κινδύνους, διακρίνονται σε α) 

κίνδυνοι που συνδέονται µε την δηµοσιονοµική κρίση της Ελλάδας, β) 

χρηµατοοικονοµικούς κινδύνους. 

 

7.2  Κίνδυνος που συνδέεται µε την δηµοσιονοµική κρίσης τη 

Ελλάδας 

 

 Η οικονοµική κρίση που µαστίζει την Ελλάδα και συνεπακόλουθα το 

ελληνικό τραπεζικο-οικονοµικό σύστηµα, επιφέρει δυσµενείς συνέπειες για την 

οικονοµική έκβαση της τράπεζας. Αναλυτικότερα, προβλέπεται σηµαντική µείωση 

των καταθέσεων των πελατών και αστάθεια του τραπεζικού συστήµατος, µείωση των 

οικονοµικών δραστηριοτήτων της τράπεζας, πολιτικές αστάθειας επηρεάζουν την 

επιχειρηµατική δραστηριότητα της τράπεζας. 

 

7.3  Χρηµατοοικονοµικοί Κίνδυνοι 

7.3.1 Πιστωτικός κίνδυνος 

Πιστωτικός κίνδυνος παρατηρείται στις περιπτώσεις όπου ο δανειολήπτης 

αδυνατεί να αποπληρώσει τις δόσεις του δανείου που του έχει χορηγηθεί, µε λογικό 

επακόλουθο την οικονοµική ζηµία της τράπεζας. Η τράπεζα προκειµένου να 

«παρακολουθεί» εκτενέστερα τον σηµαντικότατο τοµέα των δανείων, έχει αναθέσει 

την διαχείρισή τους στους τοµείς ∆ιεύθυνση Χορηγήσεων και ∆ιεύθυνση 

Καθυστερήσεων. Όσων αφορά την ∆ιεύθυνση Χορηγήσεων, χωρίζεται σε: 

• Τµήµα Λιανικής- σχετίζεται µε τις χορηγήσεις  σε επιχειρήσεις 2,5 εκ. ευρώ 

• Τµήµα Μεγάλων Πελατών- σχετίζεται µε τις χορηγήσεις σε επιχειρήσεις άνω 

των 2,5 εκ. ευρώ 
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• Ληξιπρόθεσµες Απαιτήσεις- σχετίζεται µε την παρακολούθηση του 

χαρτοφυλακίου των χορηγήσεων της Τράπεζας 

Ο πιστωτικός κίνδυνος, δηµιουργείται κυρίως από τα φυσικά πρόσωπα και 

τις µικροµεσαίες επιχειρήσεις, και για αυτόν τον λόγο εξετάζεται εκτενώς η 

πιστοληπτική ικανότητα ενδεχόµενων πελατών προκειµένου να δοθούν χορηγήσεις.  

Η τράπεζα προκειµένου να περιορίσει τον πιστωτικό κίνδυνο, έχει εφαρµόσει 

σύστηµα πιστοδοτικών ορίων.  

Η τράπεζα προκειµένου να περιορίσει τον πιστωτικό κίνδυνο, εφαρµόζει 

τεχνικές µείωσης πιστωτικού κινδύνου, οι οποίες περιλαµβάνουν κυρίως ενέχυρα και 

εξασφαλίσεις από τους πελάτες προτού τους χορηγηθεί δανειοδότηση. Τέτοιες 

εξασφαλίσεις είναι: υποθήκες κινητής και ακίνητης περιουσίας, εγγυήσεις Ελληνικού 

∆ηµοσίου,  ενέχυρα επί καταθέσεων, ενέχυρα επί επιταγών, ενέχυρα επί οµολόγων. 
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Πίνακας 39.  Η µέγιστη έκθεση στον πιστωτικό κίνδυνο στις 
31/12/2014 και στις 31/12/2013 

 

ΠΗΓΗ: pancretabank.gr 

 

Σύµφωνα µε τον παραπάνω πίνακα, ο πιστωτικός κίνδυνος από τις 

31/12/2013 έως τις 31/12/2014 έχει αυξηθεί από  1.549.820.565 σε 1.576.588.163. Οι 

αριθµοί καταδεικνύουν πως µε την ολοένα και αυξανόµενη οικονοµική κρίση ο 

πιστωτικός κίνδυνος των τραπεζών όλο και θα µεγαλώνει από οι δανειολήπτες 

αδυνατούν να αποπληρώσουν τις χορηγήσεις. Στα ανωτέρω στοιχεία, παρατηρούνται 

και ποσοστά που είναι εκτός του ισολογισµού. 

Στον πίνακα που ακολουθεί, βλέπουµε τον πιστωτικό κίνδυνο για την 

περίοδο 31/12/2014 για επιχειρηµατικά, καταναλωτικά, στεγαστικά δάνεια. Όπως 

προκύπτει από τα νούµερα, το υπόλοιπο από την ανάλυση της συνολικής κάλυψης 

στα δάνεια είναι 915.144,57 µε ανοικτό µέρος 390.924. 
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Πίνακας 40. Πιστωτικός Κίνδυνος/ ∆άνεια 

 

ΠΗΓΗ: pancretabank.gr 

 

Πίνακας 41. ∆άνεια µε οριστική καθυστέρηση 

 
ΠΗΓΗ: pancretabank.gr 

 

Στον παραπάνω πίνακα βλέπουµε πως το σύνολο χορηγήσεων µε οριστική 

καθυστέρηση στις 31/12/2014 ανέρχεται στα 195.151€ µε ποσοστό 11,8%. Το 

προηγούµενο οικονοµικό έτος, 31/12/2013 το ποσό ανήλθε σε 183.190€, δηλαδή 

11,2%. Παρατηρείται εποµένως αύξηση των χορηγήσεων µε οριστική καθυστέρηση 

(0,6%). 
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Πίνακας 42. Αποµειωµένες χορηγήσεις 

 

ΠΗΓΗ: pancretabank.gr 

 

Στον παραπάνω πίνακα, διακρίνουµε τις κατηγορίες δανείων και τα ποσοστά 

που έχουν χορηγηθεί ανά κατηγορία. Το σύνολο των ιδιωτικών, επιχειρηµατικών 

δανείων και του δηµοσίου τοµέα ανέρχεται σε 1.656.983€. Το συνολικό κεφάλαιο 

των χορηγήσεων έχει αποµειωθεί σε συνολικό ποσό 1.134.263€ και ενδέχεται να 

µειωθεί επιπλέον κατά 380.800€. 

 

7.3.2 Κίνδυνος Επιτοκίου 

 

Ως κίνδυνος επιτοκίου ορίζεται η µεταβολή της τιµής και του επιτοκίου της 

τράπεζας µε αποτέλεσµα τη µη κερδοφορία της τράπεζας, και τον συνακόλουθο 

επιτοκιακό κίνδυνο. Για τη µέτρηση του επιτοκιακού κινδύνου, χρησιµοποιείται η  

τεχνική της Ανάλυσης Χάσµατος (Gap Analysis). 
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7.3.3 Κίνδυνος Ρευστότητας 

 

Σε έναν κίνδυνο ρευστότητας, η τράπεζα αδυναµεί να εκπληρώσει τις 

χρηµατοοικονοµικές τις υποχρεώσεις που τις επιβάλλονται. Σε έναν τέτοιο κίνδυνο, η 

τράπεζα θα ταξινοµήσει το ενεργητικό και το παθητικό της, προκειµένου να 

αντιµετωπίσει επικείµενους «κινδύνους» αλλά και να ξέρει πώς να ελιχτεί στις 

αγορές. 

Πίνακας 43. Κίνδυνος ρευστότητας 31/12/2014 και 31/12/2013 

 

ΠΗΓΗ: pancretabank.gr 
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ-ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ-ΕΠΙΛΟΓΟΣ 

 

Η Παγκρήτια Συνεταιριστική Τράπεζα, αποτελεί µία τράπεζα της οποίας τα 

οικονοµικά µεγέθη αποδεικνύουν κερδοφορία και βιωσιµότητα. Πιο συγκεκριµένα, 

είναι µία τράπεζα η οποία έχει στο ενεργητικό της τα εξής ακόλουθα: 

 

Πίνακας 44. Ενεργητικό Τράπεζας 

Αριθµός µελών 81.849 (847 νέα µέλη) 

Ίδια Κεφάλαια 140,95 εκ. ευρώ (αύξηση 0,14%) 

Υπόλοιπο Καταθέσεων 1.353,07 εκ. ευρώ (αύξηση 1,43%) 

Υπόλοιπο Χορηγήσεων 1.657,72 εκ. ευρώ (αύξηση 1,04%) 

Ενεργητικό 1.679,08 εκ. ευρώ (αύξηση 2,45%) 

Κέρδη προ προβλέψεων, αποσβέσεων και 

φόρων 

48,05 εκ. ευρώ (αύξηση 14,29%) 

Κέρδη προ φόρων 0,18 εκ. ευρώ 

Καταστήµατα/ Θυρίδες 55 

Απόδοση Μέσων Ιδίων Κεφαλαίων 0,13% (έναντι -15,90% το 2013) 

ΠΗΓΗ: pancretabank.gr 

 

Όπως παρατηρούµε και στον παραπάνω πίνακα, η τράπεζα παρουσιάζει 

σχετική αύξηση σε σχεδόν όλες τις της τραπεζικές εργασίες, οπότε και εξασφαλίζεται 

η βιωσιµότητά της. Η κερδοφορία της τράπεζας και η όλο και αυξανόµενη προς τα 

πάνω πορεία της, αποτυπώνεται και στον ακόλουθο πίνακα. Καταθέσεις, χορηγήσεις, 

ιδία κεφάλαια κλπ έχουν µειωθεί ελάχιστα κατά την πενταετία 2010-2014 σε µία 

προσπάθεια της τράπεζας για σταθεροποίηση.  

Σηµαντικό κεφάλαιο στην πορεία των ελληνικών τραπεζών, υπήρξε η 

τραπεζική αργία που διενεργήθηκε από 29/06/2015 έως και 20/07/2015, και ο 

περιορισµός στην διακίνηση κεφαλαίων (capital controls). Η τράπεζα ανταποκρίθηκε 

επαρκώς σε αυτήν την στιγµή καµπής και ακολούθησε τις οδηγίες του κράτους. 

Από 23/11/2015 έως 11/12/2015 , πραγµατοποιήθηκε αύξηση του 

συνεταιριστικού κεφαλαίου στην Τράπεζα. Παλαιά  και νέα µέλη αγόρασαν 

συνεταιριστικές µερίδες στην τιµή των 13€ προκείµενου να επενδύσουν, και να 
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στηρίξουν την τράπεζα. Με την αύξηση του συνεταιριστικού κεφαλαίου, η τράπεζα 

προσπαθεί να «ξεφύγει» από τον κίνδυνο ρευστότητας και να ανασυσταθεί. 

Πίνακας 45. Βασικά οικονοµικά στοιχεία 2010-2014 

 

ΠΗΓΗ: pancretabank.gr 

 
Η Παγκρήτια Τράπεζα, αποτελεί τη µεγαλύτερη πιστωτική συνεταιριστική 

οργάνωση της χώρας µε 1,8 εκατοµµύρια συνετ. Μερίδες και µπορεί να 

χαρακτηριστεί ως γρήγορη, φιλική και ευέλικτη. Προάγει τις συνεταιριστικές αρχές 

µε διαφάνεια, δηµοκρατία και υπευθυνότητα. Συµβουλεύει και συνδράµει στην 

ενδυνάµωση κοινωνικών στρωµάτων όπως οι αγρότες, οι εργαζόµενοι, οι 

συνταξιούχοι και τα ελληνικά νοικοκυριά. Η τράπεζα ακολουθεί όλες τις σύγχρονες 

διαδικτυκές συναλλαγές για την καλύτερη δυνατή εξυπηρέτηση των πελατών -µελών 

της.   

Η τράπεζα, τα τελευταία 20 χρόνια, έρχεται αντιµέτωπη µε το ολιγοπώλιο 

των εµπορικών τραπεζών χρησιµοποιώντας ένα αποκεντρωτικό πρότυπο διοίκησης, 

εισάγωντας µία άγνωστη προς τον ελλαδικό χώρο µορφή διοίκησης. Οργανώνει, 
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υπηρετεί και σέβεται πλήρως την τοπική  οικονοµία ενώ παράλληλα την 

ενδυναµώνει, αποτελώντας έτσι οργάνωση πρότυπο της κοινωνικής οικονοµίας.  

Η τράπεζα επιτυγχάνωντας αύξηση του συνεταιριστικού της κεφαλαίου 

συγκέντρωσε 69,171 εκ. €, ενώ είχε θέσει ως πρωταρχικό της στόχο τα 61 εκ. €. 

Επενδυτές από όλο τον ελλαδικό χώρο στήριξαν της τράπεζά τους. Αυτό αποδεικνύει 

πως οι πελάτες- επενδυτές είναι ικανοποιηµένοι από την στρατηγικές που ακολουθεί 

η τράπεζα.  

Η τράπεζα µπορεί να θεωρηθεί διαίτερα ανταγωνιστική απέναντι στις 

εµπορικές τράπεζες, παρέχοντας στους πελάτες της σχετικά υψηλά επιτόκια 

δανεισµού, ασφαλιστικές υπηρεσίες και χορηγήσεις χαµηλού επιτοκίου.  

Επιλογικά, η τράπεζα φαίνεται πως ανταποκρίνεται στους στόχους που έχει 

θέσει και 22 χρόνια τώρα εναρµονίζεται µε την κοινωνία και την οικονοµία του 

τόπου, ακολουθώντας τις τάσεις και τις προοπτικές. Πιο συγκεκριµένα, κατάφερε να 

υλοποιήσει αύξηση του συνεταιριστικού της κεφαλαίου, να επεκτείνει τη συνεργασία 

της µε την Ευρωπαϊκή Τράπεζα, να συνεργαστεί επιτυχώς µε τους ΟΤΑ, διατήρηση 

ικανοποιητικής ρευστότητας, και αυτοµατοποίηση των τραπεζικών διαδικασιών. Η 

Παγκρήτια ΣΥΝ.ΠΕ, θα συνεχίσει να προάγει το ανθρωποκεντρικό της προφίλ σε µία 

προσπάθεια εξυπηρέτησης και αφοσίωσης στους ίδιους της τους πελάτες. 
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